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4. Планируемые результаты изучения учебного предмета
Метапредметными результатами освоения выпускниками основной школы программы по математике являются:
· умение видеть математическую задачу в контексте проблемной ситуации в других дисциплинах, в окружающей жизни;
· умение находить в различных источниках информацию, необходимую для решения математических проблем, и представлять ее в понятной форме, принимать решение в условиях неполной и избыточной, точной и вероятностной информации;
· умение понимать и использовать математические средства наглядности (графики, диаграммы, таблицы и др.) для иллюстрации, интерпретации, аргументации;
· умение выдвигать гипотезы при решении учебных задач и понимать необходимость их проверки;
· умение применять индуктивные и дедуктивные способы рассуждений, видеть различные стратегии решения задач;
· понимать сущности алгоритмических предписаний и умение действовать в соответствии с предложенным алгоритмом;
· умение самостоятельно ставить цели, выбирать и создавать алгоритмы для решения учебных математических проблем;
· умение планировать и осуществлять деятельность, направленную на решение задач исследовательского характера;
· первоначальные представления об идеях и методах математики как универсальном языке науки и техники, средстве моделирования явлений и процессов.

	6класс
	Математическая грамотность

	
	

	Уровень
узнаванияи
понимания
	находитиизвлекаетматематическуюинформациювразличном контексте

	Уровень
понимания
иприменения
	применяетматематическиезнаниядля решения разного рода проблем



Личностными результатами освоения выпускниками основной школы программы являются:
· умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной форме, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры и контрпримеры;
· критичность мышления, умение распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта;
· представление о математической науке как сфере человеческой деятельности, об этапах ее развития, о ее значимости для развития цивилизации;
· креативность мышления, инициатива, находчивость, активность при решении математических задач;
· умение контролировать процесс и результат учебной математической деятельности;
· способность к эмоциональному восприятию математических объектов, задач, решений, рассуждений.
	
	Математическая грамотность

	6класс
	объясняет гражданскую позицию вконкретных ситуациях общественной жизни на основематематическихзнаний с позициинорм морали и общечеловеческих ценностей


В 6классеобучающиесяучатсянаходитьиизвлекатьинформациюразличного предметного содержания из текстов, схем, рисунков, таблиц, диаграмм, представленных как на бумажных, так и электронных носителях. Используются тексты различные по оформлению, стилистике, форме. Информацияпредставленавразличномконтексте(семья,дом,друзья,природа,учеба,работа ипроизводство,обществоидр.).
Формируется умение применять знания о математических,естественнонаучных,финансовыхиобщественныхявленияхдлярешенияпоставленных перед ученикомпрактическихзадач.
Основные виды деятельности обучающихся: самостоятельное чтение иобсуждение полученной информации с помощью вопросов (беседа, дискуссия, диспут); выполнение практических заданий; поиск и обсуждение материаловвсетиИнтернет;решениеситуационныхипрактико-ориентированных задач; проведениеэкспериментовиопытов.
В целях развития познавательной активности обучающихсяна занятиях можно использовать деловые и дидактические игры, разрабатывать и реализовыватьмини-проекты,организовыватьтурнирыиконкурсы.

2.Содержание учебных предметов
«Математическая грамотность», 6 класс

Стартовые задания (16 ч.)Применениечисели действийнадними.Счети десятичнаясистемасчисления.Сюжетныезадачи,решаемыесконца.Задачинапереливание(задачаПуассона)ивзвешивание.Логическиезадачи:задачио«мудрецах»,олжецахитех,ктовсегдаговоритправду. Первые шаги в геометрии. Простейшие геометрическиефигуры.Нагляднаягеометрия.Задачинаразрезаниеиперекраивание.Разбиениеобъектаначастиисоставлениемодели.Размеры объектов окружающего мира (от элементарныхчастицдоВселенной)длительностьпроцессовокружающегомира.Комбинаторныезадачи.Представлениеданныхввидетаблиц,диаграмм,графиков.
Обучающие задания (18 ч.) Числаиединицыизмерения:время,деньги,масса,температура,расстояние.Вычислениевеличины,применениепропорцийпрямопропорциональныхотношенийдлярешенияпроблем.Текстовыезадачи,решаемыеарифметическимспособом: части,проценты,пропорция,движение,работа.Инварианты: задачи на четность (чередование, разбиениенапары).Логическиезадачи,решаемыеспомощьютаблиц.Графыиихприменениеврешениизадач.Геометрические задачи на построение и на изучениесвойствфигур: геометрическиефигурынаклетчатой бумаге,конструирование.Элементылогики,теориивероятности,комбинаторики:таблицы,диаграммы,вычислениевероятности.

3. Тематическое планирование, в том числе с учетом рабочей программы воспитания

	
	Темазанятия
	Всегочасов

	Модули воспитательной программы «Школьный урок», «Экскурсии, экспедиции, походы»
	Дата 

	1 
	Применениечисели действийнадними.Счети десятичнаясистемасчисления.
	2
	
	

	2 
	Сюжетныезадачи,решаемыесконца.
	2
	
	

	3 
	Задачинапереливание(задачаПуассона)ивзвешивание.
	2
	
	

	4 
	Логическиезадачи:задачио«мудрецах»,олжецахитех,
ктовсегдаговоритправду
	2
	
	

	5 
	Первые шаги в геометрии. Простейшие геометрическиефигуры.Нагляднаягеометрия.Задачинаразрезаниеиперекраивание.Разбиениеобъектаначастиисоставлениемодели.
	
3
	Урок в «Зеленом классе»
	

	6 
	Размеры объектов окружающего мира (от элементарныхчастицдоВселенной)длительностьпроцессовокружающегомира.
	
1
	
	

	7 
	Комбинаторныезадачи.Представлениеданныхввидетаблиц,диаграмм,графиков.
	2
	
	

	8 
	Проведениерубежнойаттестации
	2
	
	
	

	9 
	Числаиединицыизмерения:время,деньги,масса,температура,расстояние.
	1
	Трансформированный урок на пришкольной территории
	

	10 
	Вычислениевеличины,применениепропорцийпрямо
пропорциональныхотношенийдлярешенияпроблем.
	2
	
	

	11 
	Текстовыезадачи,решаемыеарифметическимспособом: части,проценты,пропорция,движение,работа.
	2
	Трансформированный урок на пришкольной территории
	

	12 
	Инварианты: задачи на четность (чередование, разбиениенапары).
	1
	
	

	13 
	Логическиезадачи,решаемыеспомощьютаблиц.
	2
	
	

	14 
	Графыиихприменениеврешениизадач.
	2
	
	

	15 
	Геометрические задачи на построение и на изучениесвойствфигур: геометрическиефигурынаклетчатой бумаге,конструирование.
	3
	
	

	16 
	Элементылогики,теориивероятности,комбинаторики:
таблицы,диаграммы,вычислениевероятности.
	3
	
	

	17 
	Проведениерубежнойаттестации
	2
	
	

	Итого
	34
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Проектированиедостиженияпланируемыхобразовательныхрезультатовучебногокурса
	Уровни
	ПОР
	Типовыезадачи
	Инструментыисредства

	Уровеньузнавания
ипонимания

Учим восприни-матьиобъяснятьинформацию
	Находит и извлека-ет информацию изразличных текстов
	Определитьвидтекста,егоисточник.Обосноватьсвоёмнение.Выделитьосновную мысльвтекст,резюмироватьегоидею.
Предложить или объяснить заголовок, название текста.Ответитьнавопросысловамитекста.Составитьвопросыпотексту.
Продолжитьпредложениесловамиизтекста.
Определить назначение текста, привести примеры жизненныхситуаций, в которых можно и нужно использовать информа-циюизтекста.
	Тексты (учебный, художествен-ный, научно-популярный, пуб-лицистический;повествова-тельный, описательный, объяс-нительный;медийный).
По содержанию тексты должныбыть математические, есте-ственно-научные, финансовые.Объём:неболееодной страни-
цы.

	Уровень понима-нияиприменения

Учим думать ирассуждать
	Применяетинфор-мацию,извлечён-нуюиз текста, длярешенияразногородапроблем
	Сформулировать проблему, описанную в тексте. Определитьконтекст.
Выделить информацию, которая имеет принципиальное значе-ниедля решения проблемы.
Отразить описанные в тексте факты и отношения между нимивграф-схеме(кластере,таблице)
Из предложенных вариантов выбрать возможные пути и спо-собырешения проблемы.
Вставитьпропущеннуювтекстеинформациюизтаблицы,граф-схемы,диаграммы.
Привестипримерыжизненныхситуаций,вкоторыхмогутбыть применены установленные пути и способы решения про-блемы.
Построитьалгоритмрешенияпроблемыподанномуусловию.
	Задачи (проблемные, ситуаци-онные, практико-ориентированные, открытоготипа,контекстные).
Проблемно-познавательные за-дания.
Графическаянаглядность:
граф-схемы, кластеры, таблицы,диаграммы,интеллект-карты.
Изобразительная наглядность:иллюстрации,рисунки.
Памяткисалгоритмамиреше-ниязадач,проблем,заданий



Методическиематериалыкзанятиям
к проведению занятий по модулю «Основы математической грамотности»5 класс
Занятие 1. Применение чисел и действий над ними. Счет и десятичная системасчисления
Текстдлячтения:
«Различаютчислокакрезультатсчетаэлементовмножестваичислокакрезультатизмерениявеличин (длина, масса,время и т. д.)».
Но естьмногоидругихисточников информации,где можнопознакомитьсяс поняти-ем«Число».
Предлагаемпознакомитьсясисточникамиинформацииипрочитатьопределениеданногопонятиявпредложенном тексте.
Существуетбольшоеколичествоопределенийпонятию«число».
1. В детской энциклопедии говорится, что«числа были придуманы человечествомдля счета элементов реальных множеств (животных, людей, различных предметов), а такжедля обозначения результатов процесса измерения величин (длины, массы, емкости, времени,площади и др.)».
2. В Большой Советской Энциклопедии (выпускалась с 1926 годапо 1990 годинасчитывала от 65 до 30 томов), главном справочном издании страны, в которой жили твоидедушка и бабушка – Союз Советских Социалистических республик,– про «число» гово-рится следующее: «…важнейшее математическое понятие. Возникну в простейшем виде ещёв первобытном обществе, понятие Число определялось потребностями счёта и измерения,возникавшимивнепосредственнойпрактической деятельностичеловека».
Понятие«число»используетсянетольковматематике,ноивдругихобластях
науки.
3. «Число,какграмматическаякатегорияявляетсяформойсуществительного,указы-
вающаянаразличноеколичество предметов»-говоритсявсловарелитературных терминов.
4. Внаучно–энциклопедическомсловаредаетсяинаятрактовкапонятия.«ЧИСЛО-
символ,представляющийколичество,используемыйврасчетахивычислениях».
5. В толковом словареЕфремовой о числе говорится, что это «понятие, при помощикотороговыражается количество иведется счет».
6. ВИнтернет издании «Википедия» «число» характеризуется как«основное понятиематематики, используемое для количественнойхарактеристики, сравнения, нумерации объектовиихчастей».

 (
10
)
Задания:
1. Назовитеосновнуюмысльвкаждомизфрагментовтекста.
2. Предложитеназваниеобщеготекста.
3. Определитеназначениеобщеготекста.
4. Укажитеобщуюхарактеристикупонятия«Число»вкаждом фрагментетекста.
5. Составьтевопросыкобщемутексту.
6. Продолжитефразу:«Понятиечисловразличныхисточникахобъясняетсяпо–разному.Нововсехопределенияхестьобщийпризнак– это…..»
7. Определите,ккакомувидуисточниковинформацииотносятсякниги,изкоторыхпред-ставлентекст?Обоснуйте своёмнение.
8. Составьтесинквейннатему«Число»
9. Приведитепримерыиспользованияпонятия «Число»всвоейсемье.
10. Дайтесоветсвоемудругу,гдеонможетвоспользоваться понятием«Число».


Текстдлячтения:
Счетидесятичнаясистемасчисления.
Мы привыкли пользоваться благами цивилизации, которая делает нашу жизнь легче иинтересней. Но эти блага создавались постепенно. На протяжении всей истории существова-ния человечества было сделано множество открытий и изобретений, в том числе в областиматематики. Такие основные математические понятия, как число или геометрические фигу-ры, возникли на заре человечества, задолго до появления математических текстов. Понятиечисла, которое представляется нам очень простым и привычным, на самом деле является аб-страктным. Оно могло появиться только в результате длительной умственной работы. Вна-чалепервобытныелюдинаучилисьсчитать,сравниваяпредметы.Любойчеловекзнал,чтона небе одна Луна, у человека два глаза и на руке пять пальцев. Этими словами он стал обо-значать числа 1, 2 и 5. В таких случаях говорили, что предметов столько, сколько Лун, глазилипальцевнаруке.
С развитием животноводства и земледелия возникла необходимость вести учёт пого-ловья скота, выращенного урожая и т. д. Сведения о результатах счёта первоначально храни-ли при помощи зарубок на дереве или на костях либо узелков на верёвках. Такой способ за-писи был очень неудобен, и около пяти тысяч лет назад почти одновременно в разных стра-нахвозниклиновыеспособы записи чисел.

Историки считают, что девять цифр изобрели индусы. Они же создали и ту систему,которой мы сейчас пользуемся. Появились числа, которыми можно выразить количествопредметов.Эти числаназывают натуральными.
Самой важной цифрой является нуль. Это была гениальная идея — сделать что-то изничего, дать этому «что-то» имя и обозначить его символом. Изобретение нуля приписываютгреческимастрономам,которыедля егообозначенияиспользовали знак«о».
Система счисления (иначе называемая нумерацией) — это способ именования и за-писичиселспомощьюопределённогонаборасимволов,называемых цифрами.
Основание системы счисления — это количество цифр, которые используются вданнойсистемесчисления длязаписи чисел.
Системысчисленияделятсянапозиционныеинепозиционные.
Позиционными называются те системы счисления, в которых значение цифры зависитот её расположения в записи числа. В качестве примера позиционной системы счисленияможно привести привычную для нас десятичную систему счисления. Например, в записичисла 2222 одна и та же цифра — 2 означает (последовательно справа налево) количество —единиц,десятков, сотен, тысяч.
Непозиционными называются те системы счисления, в которых значение цифры независит от её расположения в записи числа. В качестве примера непозиционной системысчисления можно привести достаточно широко применяющуюся в настоящее время, рим-скую нумерацию. Например, в записи числа CCC (триста) символ C в любом месте означаетчислосто.
Вопросыдляобсуждения:
· Откудапоявилисьпривычныенамарабскиецифры0,1,2,3,4,5,6,7,8,9?
· Какойнародизобрёлудобнуюдесятичную позиционнуюсистемусчисления?
· Какназываютзнаки,спомощьюкоторыхзаписываютчисла?
· Сколькоразныхцифриспользуютдлязаписичисел?
· Арабская,илииндусская,системасчисленияпринятасегоднявовсёммире.
· Аиспользуетсялисейчасещёкакой-либоспособзаписичисел?
Задания:
1. Назовитеосновнуюмысльвкаждомизфрагментовтекста.
2. Приведитепримеры,когдаигдевыможетевоспользоватьсяинформацией,полученнойиз текста.
3. Приведитепримеры,гдеиспользуютримскую нумерацию?16.
Упражнениеназапоминаниеримскихцифр:

16(Сейчасримскойнумерациейпользуютсядляобозначенияюбилейныхдат,нумерациинекоторыхстраницкниги(например,страницпредисловия),главвкнигах,строф встихотворениях ит.д.)

	1000
	

	М
	Мы

	500
	

	D
	Dарим

	100
	

	C
	Сочные

	50
	

	L
	Lимоны

	10
	

	X
	Хватит

	5
	

	V
	Vсем

	1
	

	I
	Iх



4. Какимправиломнужноследовать,чтобыпрочестьримскуюцифруилинаписатьее?
5. Подумайте,какзаписатьримскимицифрамичисло4?
6. Используяправило,запишитеримскимицифрамичисла9,14,19.
7. Запишитевтетрадьответынавопросыримскимичислами:
· Сколькожеланийисполняетзолотаярыбка?
· СколькоразбойниковбылосАли-бабой?
· Сколькоразнадоизмерить,преждечемотрезать?
8. Запишите число, используя арабскую нумерацию:а)MMCCCXLII	б)MMMCCLXX
9. Запишите число цифрами:А)305 тысяч200;
Б)408миллионов256тысяч;
В)29триллионов78 миллионов


Занятие2.Сюжетныезадачи,решаемыесконца
Текстдлячтения
Увлечение математикойчасто начинается с размышлений над какой-то новой, инте-ресной, нестандартной и понравившейся задачей.«Задача представляет собой требованиеили вопрос, на которыйнадо найти ответ, опираясь на те условия, которые указаны в задаче,и учитывая их» (Л.М.Фридман). Задачи в которой зависимости между условием и требова-нием сформулированы словами называется текстовой. Сюжетная задача – текстовая задача, вкоторой речь идет о реальных объектах, процессах, связях и отношения. Сюжетные задачи -это наиболее древний вид школьных задач. Ещё задолго до нашей эры в Древнем Египте,Вавилоне, Китае, Индии были известны и многие методы их решения сюжетных задач суще-ственно изменялись и видоизменяются до сих пор. Если, например, до 19-ого века цели ре-шенияэтихзадачбыличистопрактические:научитьрешатьзадачи,которыечастовстреча-

ются в жизненной практике, то затем эти цели значительно расширились и, кроме практиче-ских целей, они начинают использоваться как важное общеобразовательное и методическоесредство.
Текстовая задача есть описание некоторой ситуации (ситуаций) на естественном язы-ке с требованием дать количественную характеристику какого-либо компонента этой ситуа-ции, установить наличие или отсутствие некоторого отношения между ее компонентами илиопределить видэтого отношения.(Л.П.,  Стойлова,А.М.Пышкало).
Под сюжетной задачей понимают задачи, в которых описан некоторый жизненныйсюжет (явление, событие, процесс) с целью нахождения определенных количественных ха-рактеристикилизначений (Л.П.Фридман)
Всякая задача есть требование либо на нахождение каких-либо знаний о явленияхдействительности (объектах и процессах) и их характеристиках, которые они имеют в опре-деленных заданных в задаче условиях, либо на получение какого-то искомого практическогорезультата (построить что-то, обеспечить выполнение каких-то условий и тому подобное. (И.И.Ильясов)
Задача представляет собой непустое множество элементов, на котором определено за-ранееданноеотношение. (В.И.Крупич)
Вопросыдляобсуждения:
· Чтоновогоузнали?
· Зачемкаждомуизваснеобходимоэтознание?Гдеикогдавысможетеимвоспользоваться?
· Ктоизачемсоставляетразныезадачи?
Задания:
1. Назовитеосновныепризнакипонятий«текстоваязадача»,«сюжетнаязадача».
2. Сформулируйтеопределениепонятий:родовойпризнак+видовыеотличительныепри-знаки.Обоснуйте правильность вашегоопределения:
Текстовая задача – это …Сюжетнаязадача–это…
3. Укажитекомпонентыситуациикакхарактеристикипонятия«текстоваязадача».
4. Укажитекомпонентыжизненногосюжета,какхарактеристикипонятия«сюжетнаязада-ча».
5. Объясните,почемупонятие«задача»относитсякразличнымобластямзнанияминетоль-кок математике.
6. Определите,ккакомутипузадач(«текстоваязадача»,«сюжетнаязадача»)относятсяпредставленныезадачи, объясните своёмнение:

а) Космическая станция Мир оставалась на орбите в течение 15 лет и около 86 500 раз обле-тела вокруг Земли в течение всего срока своего полета в космосе. Самый длинный периодпребывания космонавта на станции Мир длился приблизительно 680 дней. Сколько раз приэтомкосмонавтоблетел вокругЗемли?
б) Три пятых класса собрали 700кг макулатуры, 5 «А» 130 кг, 5 «Б» в 2 раза больше, сколькокг.Макулатуры собрал5«В»?

Текстдлячтения:
Главным отличием задачи от примера является не только наличие текста, а наличиечасти условия или требования, выраженного на естественном (нематематическом) языке, ко-тораятребуетвпроцессерешенияпереводанаматематическийязык.Например,задание
«уменьшить сумму чисел 18 и 11 на 9» является текстовой задачей, а задание «вычислить((267-219)+33):3» является примером. Если в текстовой задаче речь идет о реальных объек-тах, процессах, связях и отношениях, то задача называется сюжетной. Реальныепроцессы –этодвижение, работа, покупки, смеси,сплавыи т.д.
Сюжетнаязадачавсегдатекстовая!
Сюжетныезадачиразличаютпоспособамрешения.
Известнонесколькоразличныхспособоврешениятекстовыхзадач.Давайтеназовемих:
1) Способ рассуждений– самый примитивный способ. Этим способом решаются самыепростые текстовые задачи. Его идея состоит в том, что мы проводим рассуждения, ис-пользуя последовательно все условия задачи, и приходим к выводу, который и будет яв-лятьсяответом задачи.
2) Основной прием, который используется при решении текстовых задач, заключается в по-строении таблиц. Таблицы не только позволяют наглядно представитьусловие задачиили ее ответ, но в значительной степени помогают делать правильные логические выводывходерешения задачи.
3) 	Решение задачи «с конца» – алгоритм решения задачи, когда производится обратныйрасчёт для вычисления каких-либо неизвестных данных на основе уже известного конеч-ногорезультата.
Суть этого метода рассмотрим на следующем примере: Трое мальчиков имеют по не-которому количеству яблок. Первый мальчик даёт другим столько яблок, сколько каждый изних имеет. Затем второй мальчик даёт двум другимстолько яблок, сколько каждый из нихтеперь имеет; в свою очередь и третий даёт каждому из двухдругих столько, сколько есть укаждого в тот момент. После этого у каждого измальчиков оказываетсяпо 8 яблок. Сколь-кояблокбылоукаждого мальчикавначале?

Рассмотримметодрешениязадачи«с конца»с помощьютаблицы.

	НОМЕРМАЛЬЧИКА
	1
	2
	3

	Числояблок вконце
	8
	8
	8

	Число яблок до передачи их третьиммальчиком
	8 : 2 = 4
	8 : 2 = 4
	8 +4 +4 =16

	Число яблок до передачи их вторым маль-чиком
	4 : 2 = 2
	4 +2 +8 =14
	16 : 2 = 8

	Числояблокпервоначально
	2 +4 +7 =13
	14 : 2 = 7
	8 : 2 = 4


Такимобразом,первоначальнояблокупервого,второгоитретьегомальчиковбылосоответственно13, 7 и 4.
Такимобразом,прирешениисюжетныхзадач,решаемыхсконца,необходимоис-пользоватьследующий алгоритм:
1. Определитьконечныйрезультатусловиязадачи.
2. Определитьпорядокразвитиясюжета.
3. Осуществитьпорядокдействийвсоответствиисразвитиемсюжета.
4. Решитьзадачусиспользованиемматематическихопераций,взаимообратныхуказаннымв условии задачи.
Задания
1. Решитезадачу,используяпредложенныйпорядокдействий.Сколькоматематиче-скихопераций необходимо выполнить для еёрешения?
Магиячисел.Язадумалчисло,прибавилкнему5,потомразделилсуммуна3,умно-жилна4, отнял6, разделилна7иполучилчисло 2.Какое числоя задумал?
2. Выберитеизпредложенныхзадачсюжетныезадачи,решаемые«сконца»иихрешите:
а) Это старинная задача. Крестьянка пришла на базар продавать яйца. Первая покупа-тельница купила у нее половину всех яиц и еще половину яйца. Вторая покупательница при-обрела половину оставшихся яиц и еще половину яйца. Третья купила всего одно яйцо. По-слеэтогоукрестьянкинеосталось ничего.Сколько яицонапринесланабазар?
б) Задача из книги «Арифметика» Леонтия Магницкого. Отец решил отдать сына вучебу и спросил учителя: «Скажи, сколько учеников у тебя в классе?» Учитель ответил: «Ес-ли придет еще учеников столько же, сколько имею, и полстолько, и четвертая часть, и твойсын,тогдабудетуменястоучеников". Сколькоже учениковбыло вклассе?»
в)Язадумалчисло,отнял57,разделилна2иполучил27.Какоечислоязадумал?
3. Составьтесинквейннатему«Задача»,«Сюжет»
4. Приведитепримерыиспользованияметодарешениязадачи«сконца»влич-ностномконтексте.


дача».
5. 
Дайсоветсвоемудругу,гдеонможетвоспользоватьсяпонятием«Сюжетнаяза-


Занятие3.Задачинапереливание(задачаПуассона)ивзвешивание
Математическиезадачинапереливаниеивзвешиванияизвестнысдревности.Сейчас

их можно встретить в олимпиадных задачах или в компьютерных играх – головоломках.Классическая задача о фальшивых монетахв последнее время нашла применение в теориикодированияи информации– дляобнаружения ошибки вкоде.
Текстдляизучения:
Задачанапереливание
[image: ]Эту задачу связывают с именем знаменитого французского матема-тика, механика и физика Сименона Денни Пуассона. Когда Пуассонбыл еще очень молод и колебался в выборе жизненного пути, прия-тель показал ему тексты нескольких задач, с которыми никак не могсправиться сам. Пуассон менее чем за час решилих все до одной. Ноособенно емупонравилась задача про два сосуда. «Эта задача опре-делиламоюсудьбу,-говорилонвпоследствии.–Ярешил,чтонепременнобудуматематиком.
РассмотритезадачуПуассона.
Некто имеет 12 пинт вина и хочет подарить из него половину. Ноу него нет сосудав 6 пинт. У него 2 сосуда. Один в 8, другой в 5 пинт. Спрашивается, каким образом налить 6пинтвсосуд в8 пинт?
Заполнимтаблицу.
	№переливаний
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	12 л
	12
	4
	4
	9
	9
	1
	1
	6

	5 л
	0
	0
	5
	0
	3
	3
	5
	0

	8л
	0
	8
	3
	3
	0
	8
	6
	6



Получаем7переливаний.
Замечание,еслиналитьсначалавсосудв5пинт,топотребуется18переливаний.
Рассмотрите общее описание задачи на переливание: имея несколько сосудов разногообъема, один из которых наполнен жидкостью, требуется разделить ее в каком-либо отноше-нии или отлить какую-либо ее часть при помощи других сосудов за наименьшее число пере-ливаний. В задачах на переливания требуется указать последовательность действий,прикоторойосуществляетсятребуемоепереливаниеивыполненывсеусловиязадачи.
Чаще всего используются словесный способ решения (т.е. описание последовательно-сти действий) испособ решения с помощью таблиц, где в первом столбце (или строке) ука-зываютсяобъемыданныхсосудов,авкаждомследующем—результаточередногоперели-

вания.Такимобразом,количествостолбцов(кромепервого)показываетколичествонеобхо-димыхпереливаний.

Вопросыдляобсуждения:
· Чтотакоезадачанапереливание?Опишитееё.
· Какимиосновнымиметодамионарешается?
· Зачемнамзнатьтакиезадачииуметьих решать?
· Гдеикогдамысможемвоспользоватьсяэтимизнаниями?
Задание:
1. Найдитевнаучнойлитературеещеспособы,которымможнорешать такиезадачи17



Текст длячтения:

17 Например, метод математического бильярда, Я.И. Перельман в своей книге «Занимательная геометрия»предложилрешать  задачина переливание спомощью«умного»шарика.

Текстдлячтения:
Методбильярда.Всемизвестнаиграбильярдзапрямоугольнымстоломслузами.ПоявившисьдонашейэрывИндиииКитае,бильярдчерезмноговековперекочевалвевропейскиестраны.ВРоссиибильярдстализвестенираспространилсяприПетреI.Игравбильярдпослужилапредметомсерьезныхнаучныхисследованийпомеханикеиматематике.Задачинапереливаниежидкостейможнооченьлегкорешать,вычерчивая бильярдную траекторию шара, отражающегося от бортов стола, имеющего форму параллелограммаДемонстрацияучителемрешениязадачи.Имеютсядвасосуда—трехлитровыйипятилитровый.
Нужно, пользуясь этими сосудами, получить 4 литра воды. В нашем распоряжении водопроводный кран ираковина,кудаможновыливать воду.
Решение. В рассматриваемой задаче стороны параллелограмма должны иметь длины 3 и 5 единиц. Погоризонтали будем откладывать количество воды в литрах в 5-литровом сосуде, а по вертикали – в 3-литровомсосуде.Навсем параллелограмменанесенасеткаизодинаковыхравностороннихтреугольников(рис.1)
[image: ]
Бильярдный шар может перемещаться только вдоль прямых, образующих сетку на параллелограмме.После удара о стороны параллелограмма шар отражается и продолжает движение вдоль выходящего из точкиборта, где произошло соударение. При этом каждая точка параллелограмма, в которой происходит соударение,полностьюхарактеризует, скольководынаходитсявкаждом из сосудов.
Пусть шар находится в левом нижнем углу и после удара начнет перемещаться вверх вдоль левойбоковой стороны параллелограмма до тех пор, пока не достигнет верхней стороны в точке А.Это означает, чтомы полностью наполнили водой малый сосуд. Отразившись упруго, шар покатится вправо вниз и ударится онижний борт в точке В, координаты которой 3 по горизонтали и 0 по вертикали. Это означает, что в большомсосуде3литраводы,авмаломсосудеводынет,тоесть мыперелиливодуизмалогососудавбольшойсосуд.
Прослеживая дальнейший путь шара и записывая все этапы его движения в виде отдельной таблицы(табл.1), в конце концов, мы попадаем в точку Н, которая соответствует состоянию, когда малый сосуд пуст, а вбольшом сосуде 4 литра воды. Таким образом, получен ответ и указанапоследовательность переливаний,позволяющихотмерить4 литраводы. Все8 переливанийизображены схематически втаблице.

Задачи на взвешивание – это тип задач, в которых требуется установить тот или инойфакт (выделить фальшивую монету среди настоящих, отсортировать набор грузов по возрас-танию веса и т. п.) посредством взвешивания на рычажных весах без циферблата. Чаще всегов качестве взвешиваемых объектов используются монеты. Реже имеется также набор гирекизвестноймассы.
Очень часто используется постановка задачи, требующая определить либо минималь-ное число взвешиваний, потребное для установления определённого факта, либо привестиалгоритм определения этого факта за определенное количество взвешиваний. Реже встреча-ется постановка, требующая ответить на вопрос, возможно ли установление определённогофактазанекотороеколичествовзвешиваний.Частотакаяпостановкаявляетсянеоченьудачной, так как при положительном ответе на вопрос задача чаще всего сводится к постро-ениюалгоритма, аотрицательныйпочтиневстречается.
Поиск решения осуществляется путем операций сравнения, причем, не только оди-ночных элементов, но и групп элементов между собой. Задачи данного типа чаще всего ре-шаютсяметодомрассужденийилиблок-схем.
Метод блок-схем. Суть этого метода состоит в следующем. Сначала выделяются опе-рации, которые позволяют нам точно отмерять жидкость. Эти операции называются коман-дами. Затем устанавливается последовательность выполнения выделенных команд. Эта по-следовательность оформляется в виде схемы. Подобные схемы называются блок-схемами ишироко используются в программировании. Составленная блок-схема является программой,выполнение которой может привести нас к решению поставленной задачи. Для этого доста-точно отмечать, какие количества жидкости удается получить при работе составленной про-граммы. При этом обычно заполняют отдельную таблицу, в которую заносят количествожидкости вкаждом изимеющихся сосудов.
Разветвляющиесяалгоритмы
Алгоритм ветвления содержит условие, в зависимости от которого выполняется таилииная последовательностьдействий18.












18 Учитель комментирует решение данной задачи, представленное в виде блок-схемы. Учащиеся де-лятся на две группы и проверяют данное решение практическим способом, выявляя фальшивую монету из по-лученного набора монет.

[image: ]

Из девяти монет, уплаченных купцу за товар, одна оказалась фальшивой (более лег-кая).Какдвумя взвешиванияминачашечныхвесахопределитьфальшивуюмонету.
При выполнении решения данного задания используется логическая схема, в которойобъекты, входящие в рассматриваемое явление или процесс, обозначаются словами, которые,как правило, заключаются в рамку, а связи между этими объектами обозначаются стрелкамиили линиями. Однако следует отметить, что при данном методе решения схема может бытькакграфически обозначенной,такивыраженной вречи, врассуждении.
[image: ]

Задания:
1. Сформулируйтезадачунавзвешивание.
2. Объясните, вчем состоит суть метода блок-схемырешения задач по математикеиинформатике.
3. Выполните решение данного задания методом рассуждений и составьте алгоритмрешения: У хозяйки есть рычажные весы и гиря в 100 г. Как за 4 взвешивания она можетвзвесить 700 гкрупы?19
4. Решитеследующиезадачинапереливание:
№1.«БэтмениЧеловек-Паук»
Бэтмен и Человек-Паук никак не могли определить, кто из них самый главный супер-герой. Что только они не делали: отжимались, бегали 100-метровку, подтягивались – то одинпобедит, то другой. Так и не разрешив свой спор, отправились они к мудрецу. Мудрец поду-мал и сказал: «Самый главный супергерой – это не тот, кто сильнее, а тот, кто сообразитель-нее! Вот, кто решит первым задачу, тот и будет самым-самым! Слушайте: имеются два сосу-да вместимостью 8 л и 5 л. Как с помощью этих сосудов налить из источника 7 л живой во-ды?»Помогите вашемулюбимомугерою решитьэтузадачу20.
№2. «МолокоизПростоквашино»
Дядя Федор собрался ехать к родителям в гости и попросил у кота Матроскина 4 лпростоквашинского молока. А у Матроскина только 2 пустых бидона: трехлитровый и пяти-литровый. И восьмилитровое ведро, наполненное молоком. Как Матроскину отлить 4 литрамолокаспомощью имеющихся сосудов?21

19˗	.Взвесить100грамм.
· .Переложить100граммкгире,взвеситьещё200грамм,ужевзвесили100+200=300.
· .Переложить200граммкгиреи100граммам,взвеситьещё400грамм.Итого300+400=700.
20Решение: Как в результате получить 7 литров? – Нужно к 5 литрам долить 2 л. А где их взять? – Из 5-литрового сосуда отлить 3 л. А как их получить? В 8 литровый перелить из 5 литрового 5 литров, потом ещетри.
	Ходы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	8 л
	-
	5
	5
	8
	-
	2
	7

	5 л
	5
	-
	5
	2
	2
	5
	-



21Решениезадачи показано в таблице:
	Ходы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	8 л
	8
	3
	3
	6
	6
	1
	1
	4

	3 л
	-
	-
	3
	-
	2
	2
	3
	-

	5 л
	-
	5
	2
	2
	-
	5
	4
	4


Переливаемизвосьмилитровоговедра5литровмолокавпятилитровое.Переливаемизпятилитровогобидона3литра в трёхлитровый бидон. Переливаем их теперь в восьмилитровое ведро. Итак, теперь трёхлитровое ведропусто, в восьмилитровом 6 литров молока, а в пятилитровом - 2 литра молока. Переливаем 2 литра молока изпятилитрового бидона в трёхлитровый, а потом наливаем 5 литров из восьмилитрового ведра в пятилитровыйбидон. Теперь в восьмилитровом 1 литр молока, в пятилитровом - 5, а в трёхлитровом - 2 литра молока. Доли-ваем дополна трёхлитровый бидон из пятилитрового и переливаем эти 3 литра в восьмилитровое ведро. В вось-милитровом ведре стало 4литра, также,какивпятилитровомбидоне.

№3.«ТомСойер»
Тому Сойеру нужно покрасить забор. Он имеет 12 л краски и хочет отлить из этогоколичества половину, но у него нет сосуда вместимостью в 6 л. У него 2 сосуда: один – вме-стимостью в 8 л, а другой – вместимостью в 5 л. Каким образом налить 6 л краски в сосуд на8л?Какоенаименьшеечислопереливаний необходимоприэтом сделать?
№4.«Белоснежка»
У Белоснежки есть полное восьмилитровое ведро компота. Как ей отлить 4 л с помо-щьюпустыхтрехлитровой банкии пятилитрового бидона?

Задачинавзвешивание.
№5.«БуратиноиКотБазилио»
У Буратино есть 27 золотых монет. Но известно, что Кот Базилио заменил одну моне-ту на фальшивую, а она по весу тяжелее настоящих. Как за три взвешивания на чашечныхвесахбез гирь Буратино определить фальшивую монету?22
№6.«Фальшиваямонета»
Среди 101 одинаковых по виду монет одна фальшивая, отличающаяся по весу. Как спомощью чашечных весов без гирь за два взвешивания определить, легче или тяжелее фаль-шиваямонета?Hаходитьфальшивую монетунетребуется.23
№7. «ДядюшкаСкрудж»
Дядюшке Скруджу принесли 8 одинаковых по виду монет, одна из которых не золо-тая, а фальшивая и легче других. Помогите Скруджу определить фальшивую монету. Какоеминимальноечисловзвешиваний емупотребуется?24


22Решение
Разделим монеты на 3 кучки по 9 монет. Положим на чаши весов первую и вторую кучки; по результату этоговзвешивания мы точно узнаем, в какой из кучек находится фальшивка (если весы покажут равенство, то она - втретьей кучке). Теперь, аналогично, разделим выбранную кучку на три части по три монеты, положим на весыдве из этих частей и определим, в какой из частей находится фальшивая монета. Наконец, остается из трех мо-нет определить более тяжелую: кладем на чаши весов по 1 монете - фальшивкой является более тяжелая; еслиженавесахравенство,то фальшивойявляетсятретьямонетаиз части.Задачарешена.
23Решение
Взвешиваем50и50монет:дваслучая.
1 случай.Равенство.Беремоставшуюсямонетуиставимеевлевую кучкувместооднойизимеющихсятам:а) Леваякучка тяжелее =фальшиваямонетатяжелее;
б)Леваякучкалегче=фальшиваямонеталегче.
2 случай.Неравенство.Беремболеетяжелуюкучкуиразбиваемеенадвекучкипо25монет:а) Вес кучекодинаковый= фальшиваямонеталегче;
б)Вескучекнеодинаковый=фальшиваямонетатяжелее.
24Решение
Разделим монеты на кучки по 3, 3, 2 монеты. Положим на чаши весов кучки по 3 монеты – по результату этоговзвешивания мы точно узнаем, в какой из кучек находится фальшивка. Если весы покажут равенство, то фаль-шивая монета в третьей кучке. Тогда кладем на чаши весов монеты из третьей кучки. Фальшивкой будет та,которая легче. Если весы покажут неравенство. Тогда кладем на чаши весов по монете из более легкой кучки;если установилось равенство, то фальшивкой является третья монета из этой кучки; если неравенство – то бо-леелегкаямонетаиестьфальшивка. Следовательно,Скруджупотребуетсяминимумдвавзвешивания.

Занятие№4.Логическиезадачи:задачио«мудрецах»,олжецахитех,кто
всегдаговоритправду
Текстдлячтения:
Среди задач на сообразительность особый интерес представляют логические задачи.Если для решения задачи требуется лишь логически мыслить и совсем не нужно производитьарифметические выкладки, то такую задачу обычно называют логической. При решении по-добных задач решающую роль играет правильное построение цепочкиточных, иногда оченьточных рассуждений. На первом этапе целесообразно рассмотреть три широко распростра-ненныхтипалогическихзадач:
1. Задачи, в которых на основании серии посылок, сообщающих те или иные сведения о дей-ствующихлицах, требуется сделать определенныевыводы.
2. Задачио «мудрецах».
3. Задачиолжецахитех,ктовсегдаговоритправду.
Задание:Четверо ребят – Алеша, Ваня, Боря, Гришасоревновались в беге. После со-ревнования каждого спросили, какое он место занял. Ребята выдали следующие ответы:Алеша:«Я небыл нипервым, ни последним».
Боря: «Я не был первым».Ваня:«Ябылпервым».
Гриша:«Ябылпоследним».
Триизэтихответовправильны,аодинневерный.Ктосказалнеправду?Ктобылпервым?
Вопросыдляобсуждения:
· Скольконужнорассмотретьвариантоврешениязадачи?25.
· Каклегчевсегооформитьвариантоврешениязадачи?Какимсредствомцелесообразновос-пользоваться?26.
· Какбудемрассуждать?27
Задания:
1. Оформитерезультатылогическихрассужденийвтаблице28:


25Четыреварианта,таккаквзадачеидетречьочетырехмальчиках
26Приразработкевариантоврешениянеобходимоиспользоватьтаблицы.Пустьвкаждойизтаблицодинизмальчиковбудет неправ, так какодиниз ответовданныхучастниковневерен
27Предположим, что, неправду сказал Алеша, а все остальные сказали правду. Тогда призовые места не распре-делятся между участниками: если Алеша занимает первое место, то Ваня остается вообще без места, а еслиАлешазанимаетчетвертоеместо,тотогдабезместаостаетсяГриша.Следовательно,Алешанемогсоврать
28

	1случай
	Правда
	Ложь
	Призовоеместо

	Алеша
	0
	1
	1или4

	Боря
	1
	0
	2или3 или4

	Ваня
	1
	0
	1

	Гриша
	1
	0
	4



2. Предположите,что,неправдусказалБоря,авсеостальныесказалиправду.Постройтеце-почку логических рассуждений. Что получится?29Представьте данные в таблице:3.Предположите, что, неправду сказал Ваня, а все остальные сказали правду. Постройте це-почку логических рассуждений. Что получится?30. Представьте данные в таблице:4.Предположите,что,неправдусказалГриша,авсеостальныесказалиправду.Постройтецепочку логических рассуждений. Что получится?31. Представьте данные в таблице.5.Сделайте вывод32.
Решениеподобныхлогическихзадач.

Занятие 5. Первые шаги в геометрии. Простейшие геометрические фигурыТекстдля чтения:
За несколько столетий до нашей эры в Египте, Китае, Вавилоне, Греции уже суще-ствовали начальные геометрические знания, которые добывались в основном опытным пу-теми передавалисьот поколенияк поколениюввидеправили рецептов.
Первым, кто начал получать новые геометрические факты при помощи рассуждений(доказательств), был древнегреческий математик Фалес (VIвек до нашей эры. Сочинениегреческого ученого Евклида (жившего в Александрии в III веке до н.э.) «Начало» почти 2000летявлялось основнойкнигой, покоторойизучалигеометрию.
С геометрическими понятиями вы начинаете знакомиться с самого раннего детства:круг, квадрат, угол, куб, измерение отрезков, площадь, объем, и т.д. При изучении фигур вгеометрии не берется во внимание, из какого материала они сделаны, какого цвета, в какомсостоянии находятся (твердое, жидкое, газообразное). Этим занимается физика, химия, био-логия.Изучаягеометрию, мыбудемрассматривать формыиразмерыпредметов.
· Шкаф, спичечный коробок, кирпич, многоэтажный дом – прямоугольный паралле-лепипед.
· Футбольныймяч,резиновыймяч,мыльныйпузырь–шар.
· Блин,солнце,луна,озеро –круг.
· Красныйкубик,синийкубик,зеленыйкубик–куб.
Итак,геометрияизучаетформу,размеры,взаимноерасположениепредметовнезави-симоот ихмассы, цветаи т. д.


29Тогда получим, что Боря иВаня на первом месте, чего быть не может.Следовательно -Боря также не могсоврать
30Тогдасредиучастниковсоревнованийнеттакогочеловека,которыйбызанялпервоеместо,атакогобытьнеможет.Следовательно,  Ванятакже не могсоврать
31ЕслиГриша соврет,тоукаждогоучастника будетсвоепризовое, в отличие отдругихтаблиц.Следовательно,поитогамопросанеправдусказалГриша,авсеостальныесказалиправду,Значит,первоеместозайметВаня32неправдусказалГриша,а первоеместозанялВаня

Вопросыдляобсуждения:
· Какпростыегеометрическиефигурымогутпомочьсовременномучеловекув жизни?
· Кактреугольникпомогаетпристроительстведома?
· Почемувокружающеммиремногопростыхгеометрическихфигур?
· .Какиепростыегеометрическиефигурынаиболееполезнывнашеммире?
· Как использовались геометрические фигуры во все времена? Использовали их до нашеговремени?
· Каквповседневнойжизнинампомогаютсвойствапростых геометрических фигур?
Задание:
Выполнитегеометрическоемоделирование–воссозданиефигурыпообразцу(работавгруппахилипарах).Дляэтогонеобходимо познакомитсястанграмом:
ИграТанграм
Танграм (кит.七巧板, пиньиньqīqiǎobǎn, букв. «семьдощечекмастерства») — голово-ломка, состоящая из семи плоских фигур, которые складывают определённым образом дляполучения другой, более сложной, фигуры (изображающей человека, животное, предмет до-машнего обихода, букву или цифру и т.д.). Фигура, которую необходимо получить, при этомобычно задаётся в виде силуэта или внешнего контура. При решении головоломки требуетсясоблюдать два условия: первое— необходимо использовать все семь фигур танграма, и вто-рое — фигуры недолжны накладываться другнадруга.
[image: ]
Правилаигры
1. Вкаждуюсобраннуюфигурудолжнывходитьвсесемьэлементов.
2. Присоставлениифигурэлементынедолжныналегатьдругнадруга.
3. Элементыфигурдолжныпримыкатьодинкдругому.
4. Начинатьнужностого, чтобынайтиместосамогобольшоготреугольника.
Укаждогонапартележитконверт,открываемконвертивынимаемизнегофигуры:
· Двабольшихтреугольника.
· Одинсреднийтреугольник.
· Двамаленькихтреугольника.

· Одинквадрат.
· Параллелограмм.
Задания:
1. Сложитеиздвухбольшихтреугольниковквадрат,параллелограмм,большойтреугольник.
[image: ]
Итак,складываяфигурыпо-разному,мыполучаемновыеконтуры.
2. Сложитефигурыпозаданномупримеру.
[image: ]
3. Воссоздайтефигурупо образцу(работавгруппах):.
[image: ]
Вопросыдляобсуждения:
· Каквыдумаете,какаяпользаможетбытьотэтойяпонскойигры?

· Гдеикогдаможноиспользоватьэтознание?Приведитепримеры.
· Какойможносделатьвывод?
Интересныйфакт:Особуюактуальностьвпоследнеевремяприобретаетиспользованиетанграмадизайнерами.Самоеудачноеприменениетанграма,вкачествемебели.
[image: ]

Есть и столы-танграмы, и трансформируемая мягкая мебель, и корпусная мебель. Всямебель, построенная по принципу танграма, довольно удобна и функциональна. Она можетвидоизменятсявзависимости от настроения ижелания человека
[image: ]
Применения«танграм»вмиремынаходимвсовременныхконструкцияхзданий,вкоторыхрасполагаютсяразличныежилыеобъекты,офисы ит. д.

[image: ]


Занятие№6.Нагляднаягеометрия.Задачинаразрезаниеиперекраивание.Разби-ениеобъекта на части и составлениемодели.
Текстдлячтения
Сегодня будем решать несколько другие задачи. Известно, что с этими задачами, оче-видно, столкнулся ещё первобытный человек, когда пытался раскроить шкуру убитого зверя,чтобы сшить себе одежду. Решения многих простых подобных задач были найдены ещёдревнимигреками.
Задачами на разрезание увлекались многие ученые с древнейших времен. Решениямногих задач на разрезание были найдены еще с древними греками и китайцами. Первый си-стематический трактат на эту тему принадлежит перу Абул-Вефа – персидского астролога Xвека.
Задачинаразрезаниепомогаюткакможнораньшеформироватьгеометрическиепредставления у школьников на разнообразном материале. При решении таких задач возни-кает ощущение красоты, закона и порядка в природе. На первом этапе рекомендуется рас-смотреть задачи на клетчатой бумаге. Задачи, в которых разрезание фигур (в основном этоквадратыипрямоугольники) идетпосторонамклеток.
Далее можно рассмотреть задачи, связанные с фигурами-пентамино. Пентаминоизна-чально, (от др.-греч. πέντα пять, и домино) — пятиклеточные полимино, то есть плоские фи-гуры, каждая из которых состоит из пяти одинаковых квадратов, соединённых между собойсторонами («ходом ладьи»). Сегодня пентамино понимается более широко – плоская фигура,составленнаяиз плиток.
Задачи разбиения плоскости, в которых нужно находить сплошные разбиения прямо-угольниковнаплиткипрямоугольнойформы,задачинасоставлениепаркетов,задачио

наиболееплотнойукладкефигурвпрямоугольникеиликвадрате,задачи,вкоторыходнафигураразрезается на части, изкоторыхсоставляется другаяфигура.
Возьмитеножницы,кроить,вырезать,соображать–вотчтотребуетсяприрешениизадачпогеометрииножниц.
Задачинаразрезаниеиперекраиваниефигур.
Заданиясиспользованиемножниц
1. Перекроите фигуру, состоящую из двух квадратов, в равновеликий ей квадрат. (Длярешения задачи учащимся надо найти ответ на вопрос: какие фигуры являются равновели-кими? Онинаходятответ либовматематическомсправочнике, либовИнтернете).
[image: ]Разрезать по диагонали каждый квадрат. Диагонали будут являться сторонами получившего-сяквадрата.
2. Разрежьте прямоугольник, длина которого равна 9 клеток, а ширина 4, на две рав-ныечаститак, чтобы изнихможно было сложитьквадрат.
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3. Постройтепрямоугольниксосторонами2сми5см.Разрежьтепрямоугольникподиагонали.Сложите изполучившихсячастей треугольник.
Можнолиизэтихчастейсложитьещеодинтреугольник,неравныйданному?Еслиможно,то сложите ещеодин треугольник.
4. Постройтепрямоугольныйтреугольник,укоторогодвестороныравны.Разрежьтеегонатри неравныечасти,изкоторыхможнобылобысоставить дваравных квадрата.

[image: ]

Задания:
1. Найдитеилипридумайтесамизадачунаразрезаниефигур;
2. Решите задачу: Отец оставил в наследство четырем сыновьям сад, имеющий форму квад-рата, где росли 4 яблони (д), было построено 4 оранжереи (о) и возведено 4 беседки (б). Какразделитьсадначетыреравныечасти,чтобывкаждойбылоподереву,оранжереи,беседке?
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Занятие № 6. Размеры объектов окружающего мира (от элементарных частицдоВселенной)длительностьпроцессовокружающегомира
Текстдлячтения
Мы живём с вами в мире, который состоит из огромного количества объектов, раз-личных по своим размерам, строению, назначению и т д. Окружающий нас мир современнаянаука разделяет на три области: микромир, макромир и мегамир. Это стало возможным в ре-зультате многовековогоизучения природы человеком. Критерием для выделения различныхструктурных уровней служат следующие признаки: пространственно-временные масштабы;совокупность важнейших свойств; специфические законы движения; степень относительнойсложности,возникающейвпроцессеисторическогоразвитияматериивданнойобластимира

Микромир – это область природы, доступная человеку посредством приборов (микро-скопы, рентгеноанализ и другие.).. Макромир – это область природы, доступная нам, т. е. об-ласть наших закономерностей. Мегамир нам труднодоступен; это область крупных объектов,больших размеров и расстояний между ними. В этих областях имеется следующая иерархияобъектов: микромир — это вакуум, элементарные частицы, ядра, атомы, молекулы, клетки;макромир — это макротела (твердые тела, жидкости, газы, плазма), индивид, вид, популя-ция, сообщество, биосфера; мегамир – это планеты, звезды, галактики, Метагалактика, Все-ленная.

1. Используяследующую информацию, выполните задания:Сызрань находится вСамарскойобласти,расположеннойнаберегурекиВолги.Городраскинулсяпоберегамрек
– Волги, Кубры, Крымзы, Сызранки и Кашпира (Кашпировка). Площадь населенного пунктасоставляет117квадратныхкилометров,протяженность вдольрекиВолги-17км,аширинас
[image: ]запада на восток -10 км. Расстояниеот Сызрани до областного города Са-марапотрассе200км.Площадь г.
Самара составляет541кв.км.
Задания:
1. Найдите объект из текста, которыйимеетнаибольшуювеличину.
2. Вычислите, на сколько площадь го-рода Сызрань меньше площади об-ластногогорода.
3. Площадьг.СызраньбольшеплощадистолицыФранциина12км2.Сколькосоставляетплощадь г.Париж?
Текстдлячтения
Для изображения поверхности Земли на картах картографам предстояло решить ма-тематическуюзадачу.Нужнобылоуменьшитьизображение и определить,какие объектыпритомилиином уменьшении можнопоказатьнагеографической карте.
На старинных картах и планах реальная местность показана в уменьшенном виде. Норазличные участки уменьшены по-разному. Поэтому по старинным картам можно опреде-лить очертания объектов, но не их размеры. Чтобы измерить длину реки или расстояниемежду городами, требуется уменьшать изображение местности и всех объектов в определён-ноечислораз.Дляэтогонеобходимо использоватьмасштаб.
Масштаб — это величина, которая показывает, во сколько раз расстояния на глобусе,планеиликарте уменьшеныпо сравнениюсреальнымирасстояниями наместности.

Масштаб — это отношение двух чисел, например \(1 : 100\) или \(1 : 1000\). Отно-шение показывает, во сколько раз одно число больше другого. Масштаб \(1 : 100\) означает,что изображение меньше изображаемого объекта в сто раз, а масштаб \(1 : 1000\) — в тысячураз.
Чем меньше число, показывающее уменьшение, тем крупнее масштаб. Чем большечисло,показывающееуменьшение, теммельчемасштаб.
Масштаб \(1:100\)крупнеемасштаба \(1:1000\)имельчемасштаба\(1:50\).
Масштаб на плане, карте, глобусе показывает, во сколько раз длина каждой линииуменьшенапо сравнению сеёдействительнойдлиной наместности.
Так, масштаб \(1 : 100 000\) означает, что расстояние \(1\) см на плане, карте или гло-бусесоответствует\(100 000\) смназемной поверхности.
С помощью масштаба можно измерять расстояния между отдельными географиче-скимиобъектамии определять размерысамихобъектов.
Масштаб используют для создания не только планов и карт, но и копий объектов, ко-торые выполняют с уменьшением или увеличением размеров в одном и том же соотноше-нии.
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Макетдомавмасштабе\(1:500\)
Задания:
Используяданныевтексте,ответьтенавопросы.
1. Длина отрезка на местности 4,5 км. Чему равна длина этого отрезка на карте, сделанной вмасштабе1 : 100 000?
2. Определите расстояние по карте от устья ручья Стача до устья ручья, протекающего близдер.Демидово. Масштаб карты 1 : 25000.
3. РасстояниемеждугородамиАиВнакартеравно8,5см.Найдитерасстояниемеждугоро-даминаместности, если масштаб карты 1 : 1 000000.
4. Длина железной дороги Москва – Санкт - Петербуг приближенно равна 650 км. Изобрази-теотрезкомэтудорогу,применивмасштаб 1 : 10 000000.

4) Расстояние от Бреста до Владивостока более 10 000 км. Уместится ли на одной страницытетрадиэто расстояниепри масштабеоднадесятимиллионная?
5) На рисунке дан план квартиры в масштабе 1 : 100. Определите по плану, какие размерыимеюткухня,ванная икомнаты и каковаихплощадьвдействительности.
6) Отрезку на карте длиной 3,6 см соответствует расстояние на местности в 72 км. Каковорасстояниемеждугородами, если наэто картерасстояниемеждуними12,6 см?
7) Длина железнодорожной магистрали 6140 км. Какой длины получится линия, изображаю-щаямагистраль накарте,сделанной вмасштабе:а)1 :10 000 000; б)1: 2000000.
8) Отрезок на местности длиной 3 км изображен на карте отрезком 6 см. Какова на карте дли-на отрезка, изображающего отрезок 10 км? Какой отрезок на местности изображает отрезокнакарте длиной 1,8 см?
9) Длина детали на чертеже, сделанном в масштабе 1 : 5, равна 7,2 см. Чему будет равна дли-наэтой деталинадругомчертеже, сделанномвмасштабе1: 3?Вмасштабе2 :1?
Занятие № 8. Комбинаторные задачи. Представление данных в виде таблиц,диаграмм,графиков.
Текстдлячтения:
Люди изучают окружающий их мир. Проводят научные исследования. Производятмного полезных вещей. Выращивают сельскохозяйственную продукцию. Выполняя все это,они собирают данные. Эти данные нужно грамотно записать и представить так, чтобы с ни-миможнобыло удобноработать:выбратьнужныеданные,сравниватьих,анализировать
Математические средства представления информации: таблицы, диаграммы, графики,формулы. Представление информации (особенно статистической) в виде диаграмм и графи-ков позволяет удобно и быстро считывать эту информацию с целью её анализа или прогнозана будущее. Поэтому умение читатьграфикии диаграммы является одним из базовых дляадаптациичеловекавсоциуме.
Наиболееудобнопредставлятьданныеспомощьютаблиц.
Ты уже знаком с некоторыми таблицами и активно ими пользуешься. Вспомнитеиприведитепримеры использования таблиц для представления данных в личностном контек-сте.
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	Таблицаумножения
	Дневник
	Расписание



С таблицами работать не всегда удобно. Сегодня ты познакомишься с более простымспособомпредставления данных. Этодиаграммы.
Диаграмма – это один из способов наглядного представления различных числовыхданных. На диаграммах числа или значения величин могут изображаться отрезками, столби-ками,частями кругаили другими фигурами.
Диаграмма (греч. Διάγραμμα (diagramma) — изображение, рисунок, чертеж) — графи-ческое представление данных, позволяющее быстро оценить соотношение нескольких вели-чин. Представляет собой геометрическое символьное изображение информации с примене-нием различных приёмов техники визуализации. Виды диаграмм: круговые или секторные;столбчатые и линейные диаграммы (гистограммы); точечные; кольцевые; лепестковые и дру-гие.
Исследовательскаяработа:научитьсястроитьдиаграммы.
Пятиклассникипровелиисследование«Мойлюбимыйцветок».Девочкамзадаливо-прос:«Какойутебялюбимыйцветок?».Результатыопросапредставленывтаблицу.
	Цветок
	Количестводевочек

	Ромашка
	5

	Роза
	8

	Лилия
	4

	Тюльпан
	3


Поэтойтаблицеможнопостроитьдиаграмму. Онабудетвыглядетьтак.
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Диаграммыиспользуют в том случае, когда данные нужно представить наглядно. Диаграм-мычасто используются для иллюстрации различных данных в учебниках, научных книгах,журналах.
.[image: ]

Рассмотритезадание.
В мире много красивых городов. Среди них Санкт-Петербург, Москва, Париж, Вене-ция, Прага, Лондон. В них много замечательных зданий, памятников, мостов. Провели ис-следование«Сколько мостов?»иданныезаписаливтаблицу.
	Город
	Количествомостов

	Санкт-Петербург
	342

	Москва
	76

	Париж
	37

	Прага
	18

	Венеция
	400

	Лондон
	32


Поданнымтаблицыпостроилидиаграмму.
[image: ]
Задания:
1. Назовитесредствапредставленияинформациивповседневнойжизничеловека.
2. Укажите,какиевидыдиаграммможноиспользоватьдляпредставленияинформации.
3. Приведитепримерыпредставленияинформацииввидетаблицы,диаграммы(столбчатойили круговой), ввашей семье,вшкольной жизни.
4. Составьтекластернатему«Диаграмма».
5. Дайсоветсвоемудругу,гдеонможетвоспользоватьсяпонятием«Диаграмма».
6. Используя игровую ситуацию, помогите героям сказки Вини-Пуху, Ослику, Пятачку, Со-веи Кроликунаучиться экономить электроэнергию.
7. Предыдущее показание счетчика в домике Вини-Пуха составило 350 кВт×ч, а последнеепоказание–500кВт×ч.СколькокВт×чэлектроэнергииизрасходовалмедвежонок?Сколько денег должен заплатить Вини за электроэнергию, если 1 кВт×ч стоит 100 лесныхрублей?
· 	Предыдущее показание счетчика в домике Пятачка составило 270 кВт×ч, а последнеепоказание—370кВт×ч.Сколько кВт×чэлектроэнергииизрасходовалпоросенок?Сколь-

ко денег должен заплатить Пятачок за электроэнергию, если 1 кВт×ч стоит 100 лесныхрублей?
· 	Предыдущее показание счетчика в домике Совы составило 380 кВт×ч, а последнее пока-зание — 450 кВт×ч. Сколько кВт×ч электроэнергии израсходовала Сова? Сколько денегдолжназаплатитьоназаэлектроэнергию,если1кВт×чстоит100лесныхрублей?
· Предыдущее показание счетчика в домике Ослика Иа составило 350 кВт×ч, а последнеепоказание – 440 кВт×ч. Сколько кВт×ч электроэнергии израсходовал Иа? Сколько денегдолжензаплатитьОсликзаэлектроэнергию,если1кВт×чстоит100лесныхрублей?
· Предыдущее показание счетчика в домике Кролика составило 360 кВт×ч, а последнее по-казание — 420 кВт×ч. Сколько кВт×ч электроэнергии израсходовал он? Сколько денегдолжензаплатитьКроликзаэлектроэнергию,если1кВт×чстоит100лесныхрублей?
8. Составьтетаблицу,используяинформациюизтекста

	Геройсказки
	Кол-во потребленнойэлектоэнергии(кВт×ч)
	Тариф(лесныерубли)
	Сумма оплаты(лесныерубли)

	Вини-Пух
	
	
	

	Пятачок
	
	
	

	Сова
	
	
	

	ОсликИа
	
	
	

	Кролик
	
	
	


9. Постройте диаграмму по сумме оплаты за электроэнергию.10.Ответьте,используядиаграммунавопросы:
· Ктоизгероевсказкиявляетсясамымэкономным?
· Самымрасточительным?

6 класс

Занятие 1. Числа и единицы измерения. Время, деньги, масса, температура, расстояниеТекстыдля чтения
Величина – это то, что можно измерить. Такие понятия, как длина, площадь, объём,масса, время, скорость и т. д. называют величинами. Величина является результатом изме-рения, она определяется числом, выраженным в определённых единицах. Единицы, в кото-рых измеряется величина, называютединицами измерения.
Для обозначения величины пишут число, а рядом название единицы, в которой онаизмерялась. Например, 5 см, 10 кг, 12 км, 5 мин. Каждая величина имеет бесчисленное мно-жествозначений, например,длинаможетбытьравна:1 см,2 см,3 смит. д.

Одна и та же величина может быть выражена в разных единицах, например кило-грамм, грамм и тонна – это единицы измерения веса. Одна и та же величина в разных едини-цахвыражается разнымичислами.Например, 5см= 50 мм (длина), 1 ч=60мин(время), 2 кг
=2000г(вес).
Измерить какую-нибудь величину – значит узнать, сколько раз в ней содержится дру-гаявеличинатого же рода, принятаязаединицуизмерения.
Например, мы хотим узнать точную длину какой-нибудь комнаты. Значит, нам нужноизмерить эту длину при помощи другой длины, которая нам хорошо известна, например припомощи метра. Для этого откладываем метр по длине комнаты столько раз, сколько можно.Если онуложитсяпо длинекомнаты ровно7 раз,то длинаеёравна7 метрам.
В результате измерения величины получается или именованное число, например 12метров, или несколько именованных чисел, например 5 метров 7 сантиметров, совокупностькоторыхназывается составным именованнымчислом.
Меры
В каждом государстве правительство установило определённые единицы измерениядля различных величин. Точно рассчитанная единица измерения, принятая в качестве образ-ца, называется эталоном или образцовой единицей. Сделаны образцовые единицы метра,килограмма, сантиметра и т. п., по которым изготавливают единицы для обиходного упо-требления. Единицы, вошедшие в употребление и утверждённые государством, называютсямерами.
Меры называются однородными, если они служат для измерения величин одного ро-да.Так,граммикилограмм–мерыоднородные,таккаконислужатдляизмерениявеса.
Единицыизмерения
Ниже представлены единицы измерения различных величин, которые часто встреча-ютсявзадачахпо математике:
	Мерывеса/массы
	Мерыдлины

	1тонна=10центнеров
	1километр=1000 метров

	1центнер=100килограмм
	1метр=10дециметров

	1килограмм=1000 грамм
	1дециметр=10сантиметров

	1грамм=1000миллиграмм
	1сантиметр=10миллиметров

	Мерыплощади(квадратныемеры)
	Мерыобъёма(кубическиемеры)

	1кв.километр=100гектарам
	1куб.метр=1000куб.дециметров

	1гектар=10000кв.метрам
	1куб.дециметр=1000куб. сантиметров

	1кв.метр= 10000кв.сантиметров
	1куб. сантиметр=1000куб. миллиметров

	1кв.сантиметр=100кв. миллиметрам
	



Рассмотрим ещё такую величину как литр. Для измерения вместимости сосудов упо-требляетсялитр.Литрявляетсяобъёмом,которыйравенодному кубическому дециметру(1литр = 1 куб. дециметру).

[image: ]
Само слово время происходит от старого русского слова ВЕРТЕМЯ. Ясно слышится ивремя и вертеть. Как бы крутится круг, сменяются события, которые в природе обязательноповторяются,словно«вертятся».
Еще в незапамятные времена человек столкнулся не только с необходимостью ориен-тироваться в пространстве, считать, измерять расстояния и площади, определять массу ивместимость, но и ориентироваться во времени и уметь его измерять. Для измерения временинадобылонайтимерку.Ноизмерятьегопальцамиилишагамибылонельзя.Иэтумеркунадобыло искатьвприроде.
Люди стали больше наблюдать за небом и обнаружили, что через определенное времяна небосклоне появляется яркая звезда. Эту звезду египтяне назвали Сириус. Когда появля-лась звезда Сириус, в Египте отмечали наступление Нового года. Это связано с тем, что Зем-ля за этот промежуток времени делает полный оборот вокруг солнца. Время между появле-нием Сириуса состоит из 365 дней. Появилась мера времени - ГОД. Год у древних народовначиналсянезимой,каксейчас,алетомиливесной.ВДревнейРусигодначиналсявмарте.1год -12 месяцев.
Все мы наблюдаем за луной и знаем, что через определенное время она меняет своюформу: от тоненького серпа до яркого круглого диска (полнолуния). Промежуток междудвумя полнолуниями назвали месяцем. Месяц принимается за 30 дней, если не требуетсяопределить число и название месяца. Январь, март, май, июль, август, октябрь и декабрь – 31день. Февраль в простом году – 28 дней, февраль в високосном году – 29 дней. Апрель, июнь,сентябрь,ноябрь– 30дней.
Год представляет собой (приблизительно) то время, в течении которого Земля совер-шает полный оборот вокруг Солнца. Принято считать каждые три последовательных года по365 дней, а следующий за ними четвёртый – в 366 дней. Год, содержащий в себе 366 дней,называется високосным, а годы, содержащие по 365 дней – простыми. К четвёртому годудобавляют один лишний день по следующей причине. Время обращения Земли вокруг Солн-ца содержит в себе не ровно 365 суток, а 365 суток и 6 часов (приблизительно). Таким обра-зом,простойгодкорочеистинногогодана6часов,а4простыхгодакороче4истинныхго-

довна24часа,т.е.наоднисутки.Поэтомуккаждомучетвёртомугодудобавляютоднисут-ки(29 февраля).
	Мерывремени
	1сутки=24часам

	1век(столетие)=100 годам
	1час=60минутам

	1год=12месяцам
	1минута=60секундам

	1месяц=30суткам
	квартал–3месяца

	1неделя=7суткам
	декада–10суток





наук.

ОбостальныхвидахвеличинвыузнаетепомередальнейшегоизученияразличныхСокращённыенаименования мерпринятозаписывать без точки:
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)Рассмотритезаданияиответьтенавопросы:
Задание 1.В 6 часов утра в воскресенье гусеница начала вползать на дерево. В тече-ние всего дня, т. е. до 18 часов, она вползла на высоту 5 метров, а в течение ночи спустиласьна2 метра.  Вкакой день и часонавползетнавысоту9метров?
A) впонедельникв18часов
B) вовторникв7часов
C) вовторникв13часов12минут
D) всредув16часов25 минут
E) всредув21 час

Задание 2. На 30 самолетах Ту-134 можно перевести 2700 пассажиров. В пяти самолё-тахТу-134 помещается столько пассажиров, сколько в трёх самолётах Ту- 154. Сколько пас-сажировможно перевестинасамолёте Ту– 154?
[image: ]

Задание3.Автобусизс.Камышладог.Самараедет3часа10минут,аобратно–…ми-нут.Объясни, почему?
A) 2ч10минB) 250минутC) 1 час20 минD)2часа5мин	E) 190 мин
Задания:
1. Найдитевпредставленныхзадачахматематическуюинформацию.
2. Запишитеиз условиязадачи:числоивеличину.
3. Назовитепризнакиотличия:числаивеличины.
4. Нарисуйте в виде множества,какое понятие входит в область другого понятия (множе-ственноеотношение).
5.  (
сравнение
Порядок
)Дополнитьсхемунатемы:«Число»и«Величина».
 (
Число
натуральные
Вид
)

6. Прочитайтетекст,исправьтеошибки.
Занимательныезадачи

	1)	Наскамейкесиделдед
Ибыло деду20 лет
	2)Ядверьзакрыланазасов.
Наулиценочь,время16часов.



	3)Коляв1класспошёл.Онсчитает хорошо.
Онсказалребятамвесело:
«Мнесейчас48 месяцев».
	4)	Таняспатьложитьсяв8.Танев9 надовстать.
Завелабудильникв9.
Испокойнобудетспать.




7. Составьтезадания: с понятием числа; с понятием величины; с понятиями числа и величи-ны.

Занятие 2. Вычисление величины, применение пропорций прямо пропорциональных от-ношенийдля решенияпроблем
Текстдлячтения
Люди постоянно описывают мир вокруг них, окружающую их реальность. Одним изсамыхглавныхинструментовдляэтогоявляютсявеличины.Величинойназываюттакоесвойство предмета или объекта, которое можно измерить. Например, возраст дерева, высотадома, скорость передвижения. Величины могутбыть связаны, зависеть друг от друга, илинет.
Построимквадратсостороной2см.
[image: ]
Длинастороныквадратаиегоплощадьявляютсясвязаннымивеличинами.Изменимдлинустороны квадратадо 6 см, то изменится и площадь.
[image: ]
Изменениедлиныстороныквадратавлечетизменениеиегоплощади.
Предположим,чтовыидетевшколу,скоростьвашегодвижения–этонекотораяве-личина.Вкарманеувасесть некотороеколичестводенег–это другаявеличина.

[image: ]


Если изменить скорость своего движения (первую величину), то количество денег(вторая величина) при этом не изменится. Значит, такие величины можно считать независи-мыми.
Предположим, мы ставим телефон на зарядку. Время, которое он заряжается, – перваявеличина. Время, которое он сможет проработать после зарядки, – другая величина. Чемдольше мы заряжаем телефон, тем дольше он сможет проработать. Так будет продолжатьсядотехпор,покателефон незарядится полностью.
[image: ]


Чем дольше чайник стоит на огне, тем больше температура воды в чайнике. Такие за-висимости называют прямыми. Чем больше одна величина, тем больше вторая. Чем мень-шеодна величина, темменьшевтораявеличина.
Существуют и другие зависимости. Например, чем больше книжек мы прочитаем, темменьше ошибок мы потом совершаем в диктанте; чем выше мы поднимаемся в горы, темменьшеатмосферноедавление.
[image: ]

Такие зависимости называют обратными. Чем больше одна величина, тем меньшевторая.Чемменьшеоднавеличина, тембольшевторая.
Итак, при прямой зависимости обе величины изменяются в одну сторону (обе увели-чиваются или обе уменьшаются), а при обратной – в разные стороны (одна увеличивается,другаяуменьшается).
Предположим, что ваш путь от дома до школы занимает 20 минут. Если увеличитьскорость (первую величину) в два раза, как изменится время (вторая величина), котороенеобходимо,чтобы дойтидо школы?
[image: ]
Понятно, что время уменьшится в два раза. Такая зависимость называется пропорци-ональной.Восколькоразизмениласьоднавеличина,востолькоразизмениласьивторая.
Предположим, что мы покупаем молоко в магазине. И считаем стоимость покупки. Задве бутылки мы должны заплатить 100 рублей. Если мы захотим купить 4 бутылки (увели-читьколичествобутылокв2раза),товосколькоразувеличитсястоимость покупки?
Понятно, что стоимость тоже увеличится в 2 раза. Это еще один пример пропорцио-нальнойзависимости.
Вывод, существуют прямо пропорциональные зависимости и обратно пропорцио-нальныезависимости.
[image: ]

Рассмотрим зависимость между стороной квадрата и его площадью. Такая зависи-мость прямая.
[image: ]

[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]Даннаязависимостьнеявляетсяпропорциональной,таккак:

	Еслисторонаквадрата
	,то его площадь
	.

	Еслисторонаквадрата
	,то его площадь
	.

	Еслисторонаквадрата
	,то его площадь
	.


[image: ]

Очевидно,чтоплощадьувеличиваетсянепропорционально.Онавычисляетсяпофор-

[image: ][image: ]муле	, где– площадь квадрата, а – сторона квадрата. Если увеличить сторону впроизвольное количество раз, то увеличение площади будет в квадрате относительно этого.Такуюзависимость можно назватьпрямаяквадратичная зависимость.
Если в несколько раз увеличить все линейные размеры фигуры (например, длины сто-рон),топлощадь всегдабудет увеличиватьсявквадратеотносительногоэтогоизменения.
Бывают ли обратные квадратичные зависимости? Да, такая зависимость встречаетсячасто, например, в физике. Все тела притягиваются друг к другу, причем сила притяжениязависит от расстояния между этими телами. Если увеличить расстояние между телами в 2раза, то сила притяжения уменьшится в 4 раза. Легко убедиться, что это обратная квадратич-наязависимостьпоформуле,котораяописываетзаконвсемирноготяготения(рис.
[image: ][image: ]10):[image: ].  –силапритяженияодноготелак другому,  –расстояниемеждутелами

[image: ]

[image: ][image: ][image: ]Так как   находится в знаменателе, можно сказать, что зависимость обратная, а, таккакстоитвовторой степени,этоуказываетнаквадратичнуюзависимость.
[image: ][image: ]Объемкубавычисляетсяпоформуле:	,где–объемкуба,–длинаребракуба.Еслидлинуребракубаувеличитьв2 раза,то егообъемувеличитсяв8раз
[image: ]

Такуюзависимостьможноназватьпрямойкубическойзависимостью.

Вопросыдляобсуждения:
· Какиевеличиныможносчитатьнезависимыми?Приведитепримеры.
· Какиезависимостиназываютпрямыми? Приведитепримеры.
· Какиезависимостиназываютобратными?Приведитепримеры.
· Какаязависимостьназываетсяпропорциональной?
· Какиеможнопривестипримерыдругих типовзависимостейвреальнойжизни?
Текстдляизучения
Связьпропорциональнойзависимостиипропорции
[image: ]Возьмем две пропорциональные величины: количество бутылок молока и их стои-мость. Предположим, у нас было 2 бутылки молока стоимостью 100 рублей. Увеличим коли-чествобутылоквтрираза(теперь их6), тогдаихобщаястоимость300рублей.

Отношениеновогоколичествабутылоккстарому:	.Отношениеновойстоимо-
стикстарой[image: ].Тоестьдваэтиотношенияравныдругдругу:[image: ],аравенстводвухотношений мы иназываемпропорцией.

Так и будет происходить с любой прямо пропорциональной зависимостью. Если мывозьмем два значения одной величины, у нас получится два значения для другой величины.Поделивновоезначениевеличинынастарое,мыполучимотношение,восколькоразизме-
ниласьперваявеличина,такжебудетизменятьсяивтораявеличина:[image: ].
Практическоезаданиеисоставьтепропорцию:

[image: ]Пустьнужноперекопатьогород	.

[image: ]
Рассмотримдвевеличины:количествоработниковиплощадь,которуюимнужнопе-рекопать.Еслиработниковдвое,токаждомунужновскопать	,есличетверо,токаждо-
[image: ][image: ]мунужновскопать	.Тоестьтакиевеличинысвязаныобратнопропорциональнойзави-симостью.Восколькоразбольшеработников,востолькоразменьшенужнокаждому
[image: ][image: ]работать.Обозначимколичествоработниковкак	,аплощадь,которуюнужнокаждомувскопать,как.
Длядвухработников:[image: ],[image: ].Увеличимколичествоработниковвтрираза:
[image: ][image: ],	.Составимпропорцию:[image: ](первоеотношение[image: ]указываетнато,восколькораз увеличиласьперваявеличина,а [image: ],восколькоразуменьшиласьвторая).
Вопросыдляобсуждения
· Почемупропорциональнаязависимостьтакназывается?
· Естьлисвязьмеждупропорциональнойзависимостьюипропорцией?
· Можноли,используяпропорциюнаходитьнеизвестныезначенияприрешениижизнен-ных ситуаций?
Задания:

Рассмотримзадание:3,6кгяблок стоят 234рубля.Сколькостоят 2кгяблок?

[image: ]
У нас есть две величины: масса и стоимость, у них прямо пропорциональная зависи-мость (во сколько раз больше товара, во столько раз больше стоимость). Обозначим величи-ны:
[image: ]

[image: ]

[image: ]

[image: ]
Таккакзависимостьпрямопропорциональна,мыможемсоставитьпропорцию[image: ].Подставивизвестныеданные,получим:[image: ].Отсюда:[image: ].
Рассмотримдругоезадание.
Автомобильпроезжаетотодногогородадодругогоза13часовсоскоростью75км/ч.
Скольковремениемупонадобится,еслионбудетехать соскоростью52км/ч?
Скоростьивремясвязаныобратнопропорциональнойзависимостью(восколькоразбольшескорость, востолькораз меньшевремени понадобится).
Обозначим:
[image: ][image: ][image: ][image: ]



Составимпропорцию[image: ].Обратитевнимание,чтосоотношенияравны,нопе-ревернутыотносительно другдруга.
Подставив известные значения, получим: [image: ].Отсюда:[image: ].

Задание:Установитезаписьпрямопропорциональнойвеличиныввидеформулы.

[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]Рассмотримследующую формулу[image: ].Вней двевеличины :и,эти величинызави-симые(еслименятьодну,, тоизменится и вторая,).
1) [image: ][image: ][image: ]Например,если	¸то	; если	, то	.Приувеличенииx в3раза y
тожеувеличилсяв3раза.Можемсоставитьпропорцию: [image: ].Мыможем сказатьпо-
другому: «y получается из x умножением его на 5», то есть y всегда больше, чемx, в 5 раз.Это зависит от числа, которое стоит перед x, в нашем примере это 5. Такое число договори-лисьназыватькоэффициентом пропорциональности.
[image: ]Мыполучили,чтоформула	задала прямо пропорциональную зависимость.Какзависитпройденныйпутьотвремени,еслискоростьдвиженияпостояннаиравна
6км/ч?

2) [image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]Мызнаемформулудлянахождениярасстояния		,где–расстояние,–скорость,   –время.Внашейситуациискоростьпостоянна[image: ].Подставивскоростьвформулудлянахождениярасстояния,получим:	.
[image: ]За 1 час мы проходим 6 километров, за 2 ч – 12 км и т.д., число километров всегда в 6разбольшечислачасов, азначит, переднами прямая пропорциональность.
Итак,любуюпрямуюпропорциональностьможнозаписатьформулой:	,гдеk–постоянноечисло,называемоекоэффициентомпропорциональности.

Задание:Установитезависимостивреальномиидеальноммирах.
Если увеличивать сторону квадрата, то увеличивается и его площадь. Эта зависимостьявляется прямой. Мы можем увеличивать сторону до бесконечности, и площадь также будетувеличиватьсядо бесконечности.
[image: ]Рассмотримследующуюформулу:	(прямопропорциональнаязависимость).
[image: ][image: ]Как и в случае с квадратом, мы можем увеличивать     сколь угодно долго, а     при этом такжебудет пропорциональноувеличиваться.
Это два идеальных примера, в реальной жизни все обстоит несколько иначе. Напри-мер, в реальной жизни не существует математических квадратов, существуют только объек-ты, которые на них похожи. Например, каток. Мы можем увеличивать его сторону, при этомбудетрасти и площадь.Ноувеличивать до бесконечности мы еенеможем.

Или еще один пример: чем старше дерево, тем оно выше. Так не будет продолжатьсядо бесконечности, в какой-то момент такая прямая зависимость закончится (дерево перестаетрасти).
Ещеодинпример.Чем сильнеемырастягиваемпружину,темдлиннееонастановится.
[image: ]Здесьзависимостьблизкакпрямопропорциональной,в	разабольшесила,тогдав2разабольшеи длинапружины.
[image: ]
Однако в какой-то момент пружина распрямится, и изменение силы уже не будетвлиятьнаеедлину.Апослеэтого онаможет исовсемпорваться.
В примере с чайником мы говорили, что зависимость между температурой воды вчайникеивременем,котороеонстоитнаогне,прямая.Нотакбудетпродолжатьсядотехпор,покаводаненагреетсядотемпературыкипения,послеэтогоонанагреватьсянебудет.
Итак, никакая зависимость в реальном мире не может сохранять свой характер(например, прямую пропорциональность) бесконечно долго, в какой-то момент зави-симостьпоменяетсвой характерили вообщезакончится.

Задание: Изобразите на координатной плоскости зависимость между разными вели-чинами,например, расстояниеот времени итемпературуот времени.
Для этого на плоскости наносятся оси координат: горизонтальная – ось абсцисс и вер-тикальная – ось ординат. По оси абсцисс откладываются в некотором масштабе различныезначения аргумента х, или абсциссы различных точек графика, по оси ординат – соответ-ствующие им значения функции у, или ординаты точек графика. Каждая пара координат,абсцисса и ордината, даёт одну точку графика. График строится по найденным характернымточкам и с учётом выявленных общих свойств зависимых величин и поведения кривых гра-фика на различных участках. Непрерывная линия, которая соединяет эти точки, называетсяграфикомзависимостивеличин.
Для контроля правильности построения графика вычисляют дополнительно коорди-наты одной или нескольких контрольных точек и наносят их на график. Контрольные точкислужат также для уточнения кривых графика на отдельных участках. По графику можнонаходить соответствующиезначения величин,анализировать
1) Вы знаете, что стоимость товара зависит от его количества: чем больше товара поку-пают,тембольшебудетегостоимость.Еслиценаодногокилограммаконфетстоит35руб.,

то за 2 кг необходимо заплатить 70 руб., за 3 кг –105руб. и т. д. Вы знаете, что такую зависи-мостьможнонаглядноотобразитьнадиаграмме.Нонадиаграмметяжелоопределить,сколькостоит 2,5 кгконфетили другоеихколичество.
Изобразимданныепростоимостьконфетнестолбиками,авертикальнымиотрезкамив системе координат. Так как величина «масса конфет» и «стоимость покупки « будут прямопропорциональными,товерхниеконцыстолбиковдиаграммыможносоединитьотрезками.
Прямая показывает, как изменяется стоимость покупки в зависимости от массы кон-фет. Такую линию называют графиком зависимости величины «стоимость покупки»от ве-личины «массаконфет».
[image: ]

2) Между пристанями Аи В, расположенными на разных берегах озера, курсирует па-ром. На рисунке изображён график движения парома во время движения двух первых рейсовотАдоВиназад. Скакой скоростьюдвигалсяпаромвторымрейсомотАдо В
[image: ]
Из графика видно, что расстояние от пристани А до пристани В равно 8 км. Первымрейсом паром проплыл от пристани А до пристани В за 40 мин, затем стоял у пристани В 40мин, после чего через 40 мин вернулся к пристани А. Вторым рейсом паром из Адо В про-плылза(240–160=80)мин.Значитскоростьегобыла8км:80мин=0,1км/минили0,1км/мин×60мин=6 км/час

Выполнитезаданиеиответьтенавопросы:
1. На рисунке изображён график движения туриста. Рассматривая график, определите накакомрасстоянии от доматурист былчерез четыречаса?
[image: ]
а)16км;	б) 20км;	в) 17км;	г)18км

2. [image: ]На рисункеизображён график движения велосипедиста (синяя прямая) и пешехода(зелёная прямая). Во сколько раз путь, который проехал велосипедист за 1 час, больше пути,пройденногопешеходомзатоже время?
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3. На рисунке изображён график изменения температуры раствора во время химическойреакции.Закакоевремя температурарастворавырослас300до450?

[image: ]
а)30мин;	б)  20мин;	в)35 мин;	г)15мин.
4. Найдитеобщую математическуюхарактеристикувпредставленныхграфиках.
5. Определитевкаждомграфикеотношениемеждудвумя величинамипропорционально.
6. Запишитенайденныезависимостиввидетаблицы.
7. Установитекоэффициентлинейнойзависимостииобоснуйтевыводидайтеопределениепрямопропорциональнымотношениям.

Задание 3. Текстовые задачи, решаемые арифметическим способом: части, про-центы,пропорция,движение,работа
Текстыдляизучения
Сглубокойдревностилюдииспользуютматематическийаппаратвповседневнойжизни. Одним из них является пропорция. Она используется, начиная с приготовления пищии заканчивая произведениями искусства, такими как скульптура, живопись, архитектура, атакжевживой природе.
Термин «пропорция» происходит от латинского слова proportio, означающего со-размерность,определенноесоотношениечастеймеждусобой.Пропорциииспользуютсдревности при решенииразныхзадачвматематике.
ЕщёвдревнейГрецииматематикииспользовалитакойаппарат,какПРОПОРЦИЯ.
Пропорцией называют равенство отношений двух или нескольких пар чисел иливеличин.
[image: ]В Вавилоне с помощью пропорций рисовали пла-ны древних городов. На рисунке изображен найденныйпри раскопках план древнего вавилонского города Нип-пура. Когда ученые сравнили результаты раскопок городас этим планом, оказалось, что он сделан с большой точно-стью.
Математика применяется практически во всех сферах жизни человека. И в повседнев-нойжизнимы используемматематическиенавыки, втом числеипропорцию.

Архитектура
[image: ]При постройке храма в честь богини Дианы римляне взялипропорцию, которой отличаются стройные женщины: толщи-на колоны составила лишь 1/8 ее высоты. Благодаря этому ко-лонны казалась выше, чем она была на самом деле, как раз засчетуменьшения толщины. В архитектуру вошли оба видаколонн, сохраняющие одна мужскую, другая женскую про-порциивотношенияхмеждуоснованиемивысотой.
[image: ][image: ]Золотое сечение – это такое пропорциональное деление отрезка на неравные части,прикоторомвесьотрезоктакотноситсякбольшейчасти,каксамабольшаячастьотноситсяк меньшей; или другими словами, меньший отрезок так относится к большему, как большийковсему.
Принято считать, что понятие о золотом деле-нии ввел в научный обиход Пифагор, древнегреческийфилософ и математик (VI в. до н.э.). Есть предположе-ние, что Пифагор свое знание золотого деления поза-имствовалу египтянивавилонян.Идействительно,пропорциипирамидыХеопса,храмов,барельефов,предметов быта и украшений из гробницы Тутанхамо-на свидетельствуют, что египетские мастера пользова-лись соотношениями золотого деления при их созда-нии.
Задания:
1. Настроительстводомаидет4тыс.штуккирпича.Сколькотысячштуккирпичанеобходи-модля строительства15 такихжедомов?
2. Дляперевозкипескапристроительствепотребовалось14автомашингрузоподъемностью4,5т.Сколькопотребуетсяавтомашингрузоподъемностью7тдляперевозкиэтогожепеска?
Кулинария

[image: ]Понятие пропорции используется в кулинарии. Ко-гда мы готовим какое-либо блюдо, мы стараемся исполь-зовать то количество продуктов, которое указано в повар-ской книге. Это делается для того, чтобы не испортитьблюдо. Если мы возьмём больше соли, то пересолим, аесли меньше, то будет не вкусно. Ещё пропорция позво-ляет рассчитать количество продуктов для приготовленияодногои того же блюдадляразного числагостей.
Задания:
3. Для приготовления варенья из 2 кг крыжовника необходимо 3 кг сахара. Сколько кг сахаранеобходимодля приготовления вареньяиз 4,4кгкрыжовника.
4. Присушкемассаяблокизмениласьс20кгдо18,2кг.Насколько%уменьшиласьмассаяблок при сушке?
Медицина


[image: ]
[image: ]

Задания:

В медицинской практике врачи следят за тем,сколько и когда надо давать лекарства больно-му. В правильных дозах лекарство даёт лечеб-ный эффект, в меньших – оно бесполезно, а вбольших–приноситвред.Приизготовлениилекарствтожесоблюдаютсяпропорции.Здесьнеобходиматочность, таккакпринарушениипропорций,составляющихлекарствоингреди-ентов, может получиться не лекарство, а яд. От-ношения и пропорции используется также в ап-текахприизготовлениилекарствилечебныхнапитков.Чтобыизготовитьлекарственныйпрепарат надо точно знать, сколько частей при-ходитсянакакую-либо часть

5. Для лекарственного отвара ромашки на 100 г кипятка необходимо 20 г сухой ромашки.Сколькогромашки необходимо для 500г отвара.
6. Больному прописан курс лекарства, которое нужно принимать по 250 мг два раза в день втечение7дней.Воднойупаковкелекарствасодержится10таблетокпо125мг.Какоенаименьшееколичествоупаковокпонадобится навесь курслечения.
Химия


[image: ]

[image: ]Задания:

Заслуженное место заняла теория пропорций при реше-ниизадачпо химии.
Например. Какова процентная концентрация раствора,полученного растворением 5 г поваренной соли в 45 гводы?


7. В 2,4 л воды растворили 100 г соли. Какова концен-трацияполученного раствора?
8. Имеется90г80%уксуснойэссенции.Какоенаибольшее количество 9% столового уксуса из нееможнополучить?


Технология
[image: ]На уроках технологии мы также используем пропор-цию. Когда мы хотим сшить какую-либо вещь меньшего илибольшего размера, мы уменьшаем или увеличиваем выкрой-ку до нужного нам размера. Например, выкройка фартука насебяинакуклу.
[image: ]Размеры элементовкукольного фартукаотличаютсяот соответствующих размеров моего фартука в одно и тожечислораз
Задания:


9. Краеобметочнаямашина0,6мтканиобрабатываетза2,16мин.Сколькометровможнооб-метать за1,44 мин?
10. Наизготовлениедетскогоплатьяидет1,2м.Скольконеобходимотканинаплатьедлявзрослых,еслирасходнанегона40 %больше?
Физика
[image: ]С глубокой древности люди пользовались различнымирычагами. Весло, лом, весы, ножницы, качели, тачка и т.д. –примеры рычагов. Выигрыш, который дает рычаг в прилагае-мом усилии, определяется пропорцией, где M и m – массыгрузов,а Lи l –«плечи»рычага.
Задания:

11. Поправилурычага найдитеМ,если l=2м,L=8м,m=4кг.
12. В городе Жуковском на авиа-шоу МАКС проходят показательные полёты самолётов. Та-кому самолёту-истребителю, как МИГ-29 на 3 часа полётов требуется около 7,5 тонн кероси-на.Сколько тонн керосинапотребуетсяМИГ-29 на7 часовполётов?
Моделирование.
[image: ]Пропорцияприменяетсяпримоделировании.Всепропорциисохранены
Уменьшеннаямодель
[image: ]
Задания:
13. Длинамоделиавтомашины42см.Каковадлинаавтомобиля,еслиразмерыегоуменьше-ны в10000 раз.
14. Намодельпарусникаидет60смткани.Сколькомтканинеобходимодляизготовлениятрех такихжепарусника.
География
[image: ]В географии также применяют пропорцию – мас-штаб. Масштабом называют отношение длины отрезка накартеилипланекдлинесоответствующегоотрезканаместности. Масштаб показывает во сколько раз расстояниенапланеменьше,чемуказанноерасстояниенасамомделе.
Задания:
15. НайдитерасстояниеотМосквыдоСеверногополюса,еслинакартеэторасстояние–3,5см,аМ1:100000000.
16. НайтирасстояниенакартемеждугородамиРостов–на–ДонуиМосквой,еслирасстоя-ниемеждуними 1200 км, аМ1:50000000.
17. Подумайтеиприведитепримерыиспользованияпропорциивизобразительномискус-стве,биологии, музыкеилитературе(работав пареиликоманде).
18. Заполнитькластернатему:«Применениепропорции»наосновеинформации,получен-нойиз предложенныхтекстов.

[image: ]


Вопросыдляобсуждения:
· Чтоназываютотношениемдвухчисел?
· Чтопоказываетотношениедвухчисел?
· Чтотакоепропорция?
· Какназываютсячленыэтойпропорции?
· Какимосновнымсвойствомобладаютчленыпропорции?
· Какие две величиныназываютпрямопропорциональными?(привестипримерыпрямопропорциональныхвеличин).
· Какиедвевеличиныназываютобратнопропорциональными?(примеры)
· Гдеикогдавысможетевоспользоватьсяэтимизнаниями?

7 класс
Тема 1. Арифметические и алгебраические выражения: свойства операцийипринятых соглашений.
Задача:
Втаблицепредставленыцены(врублях)нанекоторыетоварывтрёх магазинах:


	Магазин
	Орехи(закг)
	Шоколад(заплитку)
	Зефир(закг)

	1.«Машенька»
	600
	45
	144

	2.«Лидия»
	585
	65
	116

	3.«Камея»
	660
	53
	225



Задания:
1. Составьзадачупопредставленнымвтаблицеданным.
2. Придумайнеменее4вопросовкданнойзадаче.

3. Определи, в каком магазине выгоднее купить по 1 кг зефира и орехов. Какова разницамеждупокупками врублях?
4. Назовимагазинссамойвыгоднойценойнашоколад.
5. Лариса Кузьминична хочет купить 0,4 кг орехов, 5 плиток шоколада и 1,5 кг зефира. Вкаком магазине стоимость такой покупки будет наименьшей, если в «Камее» проходит ак-ция:скидка20%на орехии зефир,ав«Машеньке»скидка10%навсепродукты?
Текстдлячтения:
Масса самой большой планеты Солнечной системы — Юпитера — в 318 раз большемассы Земли. Вокруг многих планет движутся их спутники, которые также удерживаютсявблизи планет силами тяготения. Спутник нашей Земли — Луна — самое близкое к намнебесное тело. Расстояние между Луной и Землёй равно в среднем 380 000 км. Масса Луны в81раз меньшемассы Земли.
[image: ]


Чем меньше масса планеты, тем с меньшей силой она притягивает к себе тела. Силатяжести на поверхности Луны в 6 раз меньше силы тяжести, действующей на поверхностиЗемли. Например, автомобиль, масса которого 600 кг, на Луне весил бы не 6000 Н, как наЗемле, а 1000 Н, что соответствует 100 кг на Земле. Чтобы покинуть Луну, тела должныиметь скорость не 11 км/с, как на Земле, а 2,4 км/с. А если бы человек высадился на Юпитер,масса которого во много раз больше массы Земли, то там он весил бы почти в 3 раза больше,чемнаЗемле.
Задания:
1. Расскажи,чтотыузнал изтекстаопланетахСолнечнойсистемы.
2. Найдивкаждомфрагментетекстаобщиеслова,которыеописываютзависимостисилытяжести и расстояния различныхпланет.
3. Составьдиаграмму, выражающую зависимостьмассы планетисилы притяжения книмнебесных тел.

4. СможетлисемиклассникподнятьнаЗемлепредмет,которыйнаЛуневесит60Н?Ответобоснуйте.
5. ВесчеловеканаЗемле составляет72кг.Каков весчеловека(вкг)будетнаЛуне?

Тема 2. Моделирование изменений окружающего мира с помощью линейной функцииТекстдля чтения:
ВтаблицепоказаносоответствиеразмеровженскойобувивРоссии,Европейскомсо-юзе,ВеликобританиииСША.

	Россия
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41

	Европейскийсоюз
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42

	Великобритания
	3,5
	4
	5
	6
	6,5
	7
	8

	США
	5
	5,5
	6,5
	7,5
	8
	8,5
	9,5



Задания:
1. Составьтекст задачипопредставленнымвтаблицеданным.
2. Определи,вкакихстранахсистемынаиболееблизкимеждусобой.
3. Смоделируйситуацию,вкоторойможетоказатьсяпокупатель,выбираяобувьнужногоразмера.
4. Составьпрезентациюмодельногорядаобуви.
5. Покупательницаноситтуфли37-горазмера по российской системе.Какогоразмератуфлиейнужно спросить,еслионазашлавобувноймагазин воФранции?
Тема3.Задачипрактико-ориентированногосодержания:надвижение,насовместнуюработу.

Текстдлячтения:
Дваоператора,работаявместе,могутнабратьтекстгазетыобъявленийза8ч.только75%всей работы.
Задания:
1. Определи,закакоевремядваоператора,работаявместе,выполнятвсюработу.
2. Определи,закакоевремяможетнабрать весьтексткаждыйоператор,работаяотдельно.
3. Предложивариантыдостиженияполногорезультатапривведениииныхусловий.
4. Приведипримерыпохожихситуаций(например,раздачарекламныхфлаеровнаулице).


Текстдлячтения:

Две трубы наполняют бассейн за 8 часов 45 минут, а одна первая труба наполняет бассейн за21час.
Задания:
1. Определи,вкакихединицахизмерениянеобходимопроводитьвычисленияприрешениизадачи.
2. Составьсхему,отображающуюусловиезадачи.
3. Составьсловарьпонятийитерминовпотеме«Совместнаяработа».
4. Используяразличныеисточники,дайопределениепонятию«Производительность
труда»
5. Засколькочасовнаполняетбассейноднавтораятруба?


Тема 4. Геометрические задачи на построение и на изучение свойств фигур,возникающих в ситуациях повседневной жизни, задач практического содержанияТекстдля чтения:
Хозяинквартирыплощадью75кв.мрешилзаказатьнатяжнойпотолок.Стоимостьработпоустановке натяжныхпотолковприведенавтаблице.

	Цвет потолка
	Ценаврубляхза1м2(взависимостиотплощадипомещения)

	
	до 10 м2
	от11 до 30 м2
	от31 до 60 м2
	свыше60м2

	белый
	1200
	1000
	800
	600

	цветной
	1350
	1150
	950
	750



Задания:
1. Определи,какойпотолок(белыйилицветной)выгоднеезаказать,еслипроизводительнепредоставляетскидку?
2. Составьтекстрекламногообъявлениястимулирующегопокупателяназаказцветногопо-толка.
3. Составьдиаграммузависимости стоимостизаказаотплощадипомещения.
4. Определистоимостьбелогопотолка,еслиплощадьпомещениясоставляет30,5кв.м
5. Покупателюпредложилидлякухниплощадью9кв.мсделатьзаказбелогопотолкана11 кв. м. Выгодное ли это предложение? Какие ещё условия нужно учесть покупателю присоставлениидоговора?
6. Каковастоимостьзаказабелогопотолка,еслидействуетсезоннаяскидкав5%?


Тема5.РешениезадачнавероятностьсобытийвреальнойжизниТекстдля чтения:

УАндреябыло7монетдостоинством5рублей,6монетдостоинством2рубляи13монетдостоинством в1 рубль.
Задания:
1. Придумайвопросыкданномутексту.
2. Представьграфическиусловиезадачи.
3. Назовиотделымагазинаитовары,которыеможнокупитьнапредложеннуюсумму.
4. Выберитеверные,изпредложенных, утвержденияиобъяснитесвойвыбор.
1) ВсуммеуАндреябыло небольше60рублей.
2) МеньшевсегоуАндреябыломонетдостоинством5рублей.
3) Монетдостоинством2и5рублейуАндрея былостолькоже,сколькоимонетв1рубль.
4) ВмагазинеАндрейсможетоплатитьпокупкунасумму26рублей,пользуясьтолькомоне-тамив2 и 1 рубль.

Тема6.Элементытеориимножествкакобъединяющееоснованиемногихнаправ-
ленийматематики.

Текстдлячтения:
КатямладшеТани,ностаршеДаши.Ксюшане младшеДаши.
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ков.

Задание:
1. Разбейтесьнагруппыпо5человекисоставьтеподобнуюзадачудляееучастни-


2. Объедините2группыивыстройтеееучастниковвхронологическомпорядкев

соответствиииусловиемсоставленныхзадач.
3. Выберитеутверждения,которыеверныприуказанныхусловиях:
1) ТаняиДашаодноговозраста.
2) СрединазванныхчетырёхдевочекнетникогомладшеДаши.
3) ТанястаршеДаши.
4) ТаняиКатяодноговозраста.

Тема7.Статистическиеявления,представленныевразличнойформе:текст,таблица,столбчатыеилинейныдиаграммы,гистограммы.
Текстдлячтения:
Надиаграммепоказаноколичествопосаженныхдеревьевикустарниковвг.Сочизапериодс2009 по 2012 гг.
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Задания:
1. Определите,скольковсегобылопосаженозелёныхнасажденийза2011г.и2012г.?
2. Определите,вкакомгодубылопосаженобольшевсегодеревьев.
3. Изобразитеусловиезадачиввидеграфикаикруговойдиаграммы.
4. Скакиммировымсобытиемвыможетесвязатьнаибольшееколичествовысажен-ных деревьеви кустарников в2011 г?

Задание:
1. [image: ]Составьте текст задачи к данной диаграмме и сформулируйте возможные вопросыкполученномуусловию33.

2. Расскажитерецептвашегопеченьяипокажитенадиаграммераспределениеин-гредиентовдля егоприготовления.

33Кпрочемуотносятсявода, витаминыиминеральные вещества.

Тема8.Решениегеометрическихзадачисследовательскогохарактера
Текстдлячтения:
Всадупроложенадорожкаизображеннойнарисункеформыиодинаковойширины.
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1. Определитедвумяспособами,скольконеобходимозакупитьпленки(вм2)длягид-роизоляциисадовой дорожки, изображеннойнарисунке
2. Определите, сколько необходимо закупить пленки в погонных метрах, если ширинапленкисоставляет 2 метра.
3. Вычислите стоимость нужной пленки в различных интернет магазинах и определи-тенаиболеевыгодный вариант покупки.
4. Составьтеалгоритмрешенияподобныхзадач.
5. Составьте памятку для решения подобных задач в виде слайда, презентации, сцена-рия сценки для учеников, параграфа учебника, инструкции для учителя. Отличаются ли дан-ныетексты другот другаи чем?
8 класс

Тема 1. Работа с информацией, представленной в форме таблиц, диаграммстолбчатойили круговой, схем
Текстдлячтения
В парикмахерский салон необходимо приобрести профессиональный фен по опти-мальной цене. Руководитель изучает информацию рейтинговогоагентства. Рейтинг элек-трических фенов R определяется на основе цены Р (в рублях за штуку), показателей функци-ональностиF, качестваQидизайнаD.РейтингR вычисляетсяпо формуле
R=5(F+Q)+ D – 0,01Р
Втаблицеданыпоказателитрехмоделейфенов.

	Модельфена
	Средняяцена
	Функциональность
	Качество
	Дизайн

	X
	3200
	4
	3
	2

	Y
	2900
	2
	4
	3

	Z
	3100
	3
	3
	3



Вопросыдляобсуждения:
· Какиезнанияи умениянеобходимоприменитьвпредложеннойситуации?

· Какая информация в тексте позволяет справиться с решением профессиональной задачипарикмахерскогосалона?
· Отчегобудутзависетьвыборруководителяпарикмахерскогосалона(покупателя)фена?
· Какиедействияпомогутпокупателюсделать правильныйвыбор,всоответствиисосвоимипотребностямии возможностями?
Задания:
1. Предложите способ, каким образом можно составить шкалу рейтинга фенов?Примерыдля выборапокупателя.
Вопрос1.Назовитесреднююценуфена,имеющегосамуювысокуюфункциональность.
Вопрос2.КаковрейтингRфенассамым высокимпоказателемкачества?
Вопрос 3.Парикмахерскийсалонприобрететфен,имеющийсамыйвысокийрейтинг.Како-вастоимостьтакого фена?

Тема 2. Вычисление расстояний на местности в стандартных ситуациях и при-менениеформулв повседневнойжизни.
Текстдлячтения:
Иванприобрелавтомобильирешилпокататься.	Онехал12минутсоскоростью60км/ч,затемИванвыехалзагородипроехал20 минут соскоростью 90км/ч.
Вопросыдляобсуждения
· Какиевопросыможнозадатькэтомутексту, чтобыонполучилсязадачей?
· Ккакомутипуотносится этазадача?
· Какиематематическиезнанияипрактическиеуменияпомогутнамрешитьэтузадачу?
· Спомощьюкаких формулможнонайтиответынавопросызадачи?
Задание:Решитезадачу,ответивнавопрос«СкакойсреднейскоростьюпроехалИван весь путь?» (Округлитеполученный ответ до целого числа). Можно ли с такой скоро-стьюдвигаться вчерте города?
Тема3.Квадратныеуравнения,аналитическиеинеаналитическиеметодырешения.
Текстдлячтения:
В прямоугольном треугольнике, один катет на 7 см больше другого катета.Площадьтреугольника30 см2.
Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниетекста):
Какие вопросы можно задать к этому тексту, чтобы он получился задачей? (Чему рав-ныкатеты треугольника? гипотенуза треугольника?углы треугольника?радиус окружно-сти,описанной околотреугольника?)
· Ккакомутипуотносится этазадача?

· Какиематематическиезнанияипрактическиеуменияпомогутнамрешитьэтузадачу?
· Какиеэлементыэтоготреугольникаможновычислить?Сколькоспособовнахожденияка-тетовтреугольникаВызнаете?
Задание:Решитезадачу, вкоторойнеобходимонайтикатетыданноготреугольника.
Выберитеспособрешения.Обоснуйтесвойвыбор.


Тема 4. Алгебраические связи между элементами фигур: теорема Пифагора, со-отношениямеждусторонамитреугольника,относительноерасположение,равенство.
Задание:сделайтерисуноккзадаче
Лестницу длиной3 мприслониликдереву.На какойвысоте(вметрах) находитсяверхнийеёконец, еслинижнийконец отстоитотстволадеревана1,8м?
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Вопросыдляобсуждения(Анализируемтекстзадачи)
· Чтоизображенонарисунке?
· Чтонамнужно узнать?
· Какимиспособамиможнонайтиответнавопросзадачи?
Примерызаданий:
Какую геометрическую фигуру мы рассматриваем?Как называются стороны тре-угольника? Какая теорема позволяет вычислять стороны прямоугольного треугольника? Ка-комучисловомупромежуткупринадлежит ответ задачи?

Тема5.Математическоеописаниезависимостимеждупеременнымивразличных процессах.
Текстдлячтения:
Семилетняя Таня с папой отправились на прогулку в парк. Чтобы не отстать от папы,Таняпрыгаетпоплиткамтротуара,перепрыгиваячерезсоединения.ОнасовершаетАпрыжковвминуту.В–длинапрыжкаТанивметрах.ЗависимостьмеждуАиВприбли-

 (
B
)женновыражаетсяформулой: 

=120.

Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниетекста)
· Начтовпервуюочередьнеобходимообратитьвниманиевтексте?
· Какиевопросыможнопоставитьктексту, чтобыонсталдлянасинтереснойзадачей?
Вопрос1.КаковадлинапрыжкаТани,если онаделает60прыжковвминуту?
Вопрос 2.Найдите скорость движения Тани и папы по тротуару,если длина прыжка Тани0, 45 м.
Вопрос 3. Сколькополных минут останется у Танидля подготовки к просмотру фильма вдетском кинотеатре, если фильм начинается через 12 минут, арасстояние до кинотеатра 100метров?
Задание:«Угадайслово».
-Какназываетсякинотеатр,вкоторыйспешитТаня?
Заполните таблицу ответов на вопросы нашей задачи, определив буквы, соответствующиеответамнавопросы.
	1
	2
	3

	М
	И
	Р



	Число
	54
	7
	120
	0,5
	8
	2
	24,3

	Буква
	О
	Р
	К
	М
	Н
	С
	И



Тема 6. Интерпретация трёхмерных изображений, построение фигурЗадание:
На рисунке показаны три детскихигральныхкубика. Все они повернуты к нам од-ним и тем же рисунком - елочкой. Укажите, какие картинки мы увидим на каждом из куби-ков,взглянувнанихсверху,учитывая разверткукубика.
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Вопросыдляобсуждения(Анализируемтекстзадания):
· Чтонамдановусловиизадания?
· Изкакойобластиматематикиэтозадание?
· Зачемнамучитьсявыполнятьтакиезадания?Гдеикогдамысможемвоспользоватьсянашимизнаниямииумениями?
· Какими математическими знаниями необходимо воспользоваться для выполнения этогозадания? Какие уменияпозволятнамправильновыполнить задания?

· Как необходимо рассуждать, чтобы правильно ответить на вопрос: Что изображено наверхнихграняхкубиков а, б, в?

Тема7.Определениеошибкиизмерения,определениешансовнаступлениятогоили иного события
Задание:
За круглый стол на 11 стульевв случайном порядке рассаживаются 9 мальчиков и 2девочки.Найдитевероятность того,чтодевочки окажутсянасоседнихместах.
Вопросыдляобсуждения(Анализируемтекстзадания):
· Накакуюинформациювтекстенеобходимообратитьвнимание?Какбудемрас-суждать?
· Какойещёможнозадатьвопросктексту?
Тема 8. Решение типичных математических задач, требующих прохождения этапамоделирования
Текстдлячтения:
У Андрея есть два завода по производству колбасных изделий.На этих заводах тру-дятся всего 150 человек. В связи с реорганизацией 17 человек были переведены с первогозавода на второй. В результате оказалось, что число рабочих на втором заводе, в два разабольшечем, напервом.
Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниетекста):
-Накакуюинформациювтекстенеобходимообратитьвнимание?Какбудемрассуждать?
· Какойвопросможнозадать?
· Какбудетерассуждатьприсоставленииматематическоймоделиситуации?
9 класс
Тема1.Представлениеданныхввидетаблицидиаграмм.ПростыеисложныевопросыТекстдляизучения:
ВтаблицепоказанораспределениемедалейнаЗимнихОлимпийскихиграхвСочисреди команд, занявшихпервыепятьмест поколичествузолотыхмедалей.

	
Места
	
Команды
	Медали

	
	
	Золотые
	Серебряные
	Бронзовые

	1
	Россия
	13
	11
	9

	2
	Норвегия
	11
	5
	10

	3
	Канада
	10
	10
	5

	4
	США
	9
	7
	12



	5
	Нидерланды
	8
	7
	9








чи?






лей?



ко?

Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниетекста):
· Накакуюинформациюнеобходимообратитьвнимание?Чтостанетусловиемзада-

· Какиевопросы-заданияможносоставитькэтомутексту?
Вариантывопросов-заданий:
Командаизкакойстраныполучиланаибольшеечисломедалей?
Командаиз  какой  страны оказалась натретьемместе по общемуколичествумеда-


Командаизкакойстраныполучиланаибольшеечислобронзовыхмедалей?
Командаиз какойстраны:Канады илиСША,получилабольшемедалейи насколь-


НакакомместеоказаласькомандаНорвегиипообщемучислумедалей?
Задание:Найдитеответынавопросы.Проведитерассуждениеиобъяснитесвоёре-

шение.
Например:
· НакакомместеоказаласькомандаНорвегиипообщемучислумедалей?
· Какиезнанияи уменияразвиваем,выполняятакиезадания?
· Какможносформулировать учебнуюцельнашегозанятия?
· Гдеикогдамыможемприменитьэтизнанияиумения?

Тема2.Арифметическаяигеометрическаяпрогрессиивтекстовыхматематическихзадачах
Текстдлячтения:
Фигура составляется из квадратов так, как показано на рисунке: в каждой следующейстрокена8 квадратов больше, чемвпредыдущей.
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Вопросыдляобсуждения(анализируемсодержаниетекста):
· Изкакойобластиматематикиэтосодержание?
· Накакуюинформациювпервуюочередьнеобходимообратитьвниманиевтексте?
· Какиевопросы-заданияможносформулироватькэтомутексту?

· Скольковсегоквадратоввдвенадцатистроках?Насколькоквадратоввдесятистрокахменьше, чемвдвадцатистроках?
· Какиезнанияиумениянамнеобходимоиметь,чтобывыполнятьтакиезадания?
Задание: С помощью логических рассуждений и математических вычислений решитесоставленныезадачи.
Например:
Насколькоквадратоввдесяти строках меньше,чемвдвадцати строках?


Тема 3. Построение мультипликативной модели с тремя составляющимиТекстдля чтения:
Поезд, двигаясь равномерно со скоростью 63 км/ч, проезжает мимо идущего в том женаправлениипараллельно путямсоскоростью3 км/чпешеходаза57 секунд.
Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниятекста):
· На какую информацию необходимо обратить внимание? Что станет условием задачи?Какиевопросы-заданияможно составить к этомутексту?
Примерызаданий:
На сколько километров в час медленнее движется пешеход?Во сколько раз скорость поезда больше скорости пешехода?Каковадлинапоездавметрах?
· Какиезнанияи уменияразвиваем,выполняятакиезадания?
· Какможносформулировать учебнуюцельнашегозанятия?
· Гдеикогдамыможемприменитьэтизнанияиумения?Задание: Сформулируйте и решите составленные задачиНапример:
Поезд, двигаясь равномерно со скоростью 63 км/ч, проезжает мимо идущего в том женаправлении параллельно путям со скоростью 3 км/ч пешехода за 57 секунд. Какова длинапоездавметрах?

Тема 4.Задачи с лишними даннымиТекстыдля изучения:
Калория — количество теплоты, необходимое для нагревания 1 грамма воды на 1 гра-дус Цельсия при стандартном атмосферном давлении. Калория (обозначается: кал) можетбыть выражена в джоулях: 1 кал = 4,1868 Дж точно, 1000 калорий обозначается ккал. Кало-рияприменяетсяприоценкахэнергетическойценности(«калорийности»)пищевыхпродук-

тов.Наупаковкахпищевойпродукции,продаваемаянатерриторииРоссийскойФедерацииимногихдругихстранмира, обязательноуказываетсяееэнергетическаяценность.
Анастасияна каникулах посещала городПятигорск. Перед тем как выйти из дома,она позавтракала следующими блюдами и напитками: омлет с ветчиной, овощной салат, кар-тофель по-деревенски и чай с сахаром (две чайные ложки). Сначала Анастасия решила схо-дить на экскурсию по парку протяженностью 1,5 км, а потом посетить десятиэтажную ста-риннуюбашню.Напрогулкедевушкашласоскоростью 1м/ситратилапо150ккалвчас.
Приподъемеили спускена1этажтратится6,5ккал.
Таблицаэнергетическойипищевойценностиготовыхблюд
	Блюдаинапитки
	Энергетическаяценность(ккал)
	Белки(г)
	Жиры(г)
	Углеводы(г)

	Омлетсветчиной
	350
	21
	14
	35

	Салат овощной (свежие помидо-ры,огурцы, перец)
	60
	3
	0
	10

	Картофельпо-деревенски
	315
	5
	16
	38

	Маленькаяпорциякартофеляфри
	225
	3
	12
	29

	Стандартнаяпорциякартофеля фри
	335
	7
	19
	32

	Мороженное с шоколад-нымнаполнителем
	325
	6
	11
	50

	«Кока-кола»
	170
	0
	0
	42

	Чайбезсахара
	0
	0
	0
	0

	Чай ссахаром(двечайныеложки)
	68
	0
	0
	14



Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниятекста):
· На какую информацию необходимо обратить внимание? Что станет условием задачи?(Известнакалорийностьблюд,съеденныхАнастасиязазавтраком.Можновычислить:сколько калорий потратила Анастасия во время прогулки по парку и при осмотре башни.Анастасиямоглазазавтраком съесть другиеблюда)
· 	Какиевопросы-заданияможносоставитькэтомутексту?Примерызаданий:
· Каковакалорийностьзавтрака,съеденногоАнастасией?
· СколькоминутАнастасиягулялапопарку?
· СколькокалорийпотратилаАнастасияприосмотрестариннойбашни?
· СколькокалорийпотратилаАнастасияприпрогулкепопарку?
· ИстратилалиАнастасиявсюэнергию,которуюполучилаотзавтракаприпрогулкепопаркуи осмотре старинной башни?

· Какиезнанияиуменияразвиваем,выполняятакиезадания?
· Какможносформулировать учебнуюцельнашегозанятия?
· Гдеикогдамыможемприменитьэтизнанияиумения?Задание:Сформулируйте и решите задачи.Например:
Истратила ли Анастасиявсю энергию, которую получила от завтрака при прогулке попаркуи осмотре старинной башни?
Тема 5.Решение типичныхзадач через систему линейных уравненийТекстдля чтения:
Первыйивторойнасосынаполняютбассейнза10минут,второйитретий–за15ми-нут,апервый итретий– за18 минут.
Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниятекста):
· Накакуюинформациюнеобходимообратитьвнимание? Чтостанетусловиемзадачи?
· Какиевопросы-заданияможносоставитькэтомутексту?Примерызаданий:
За сколько минутможет заполнить бассейн только один первый насос?За сколько минут может заполнить бассейн только один второй насос?За сколько минутможет заполнить бассейн только один третий насос?Засколькоминутэти три насосазаполнятбассейн,работаявместе?
· Какиезнанияиуменияразвиваем,выполняятакиезадания?
· Какможносформулировать учебнуюцельнашегозанятия?
· Гдеикогдамыможемприменитьэтизнанияиумения?Задание: Сформулируйте и решите задачи.Например:
Засколькоминутэти тринасосазаполнятбассейн,работаявместе?


Тема 6.Количественные рассуждения, связанные со смыслом числа, различнымипредставлениямичисел,изяществомвычислений,вычислениямивуме,оценкойразум-
ностирезультатов.
Текстдлячтения:
ДляопределенияэффективнойтемпературызвездиспользуютзаконСтефана-Больцмана, согласно которому мощность излучения Р ( в ваттах) нагретого теля прямо про-порциональна площади его поверхности и четвертой степени температуры: Р =ST 4, где=5,710 -8 постоянная,площадь поверхностиS измеряется в квадратных метрах, а темпера-тураTвКельвинах.Известно, чтонекоторая звездаимеет площадь поверхности

 (
S
=
) (
18
)11021м2,аизлучаемая еюмощностьР=4,1041027.

Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниятекста):
· Накакуюинформациюнеобходимообратитьвнимание? Чтоизвестноинеизвестно?
· Какиевопросы-заданияможносоставитькэтомутексту?Примерызаданий:
МожноопределитьтемпературуэтойзвездывКельвинах.
· Какиезнанияи уменияразвиваем,выполняятакиезадания?
· Какможносформулировать учебнуюцельнашегозанятия?
· Гдеикогдамыможемприменитьэтизнанияиумения?
· Какимиспособамиможнорешитьэтузадачу?


Тема7.Решениестереометрических задач
Текстдлячтения:
[image: ]Два ребра прямоугольного параллелепипеда, выходящие из одной вершины, равны 3и4. Площадь поверхностиэтого параллелепипедаравна94.
Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниятекста):
Накакуюинформациюнеобходимообратитьвнимание?Чтостанетусловиемзадачи?
Какиевопросы-заданияможносоставитькэтомутексту?Примерызаданий:
Найти длину третьего ребра параллелепипеда.Найти диагональпараллелепипеда.
Найтиобъемпараллелепипеда.
· Какиезнанияи уменияразвиваем,выполняятакиезадания?
· Какможносформулировать учебнуюцельнашегозанятия?
· Гдеикогдамыможемприменитьэтизнанияиумения?
Задание:Составьтезадачиирешитеих.

Тема 8.Вероятностные, статистические явления и зависимостиТекстдля чтения:
Вслучайномэкспериментебросаютдвеигральныекости(кубика).
Вопросыдляобсуждения(Анализируемсодержаниятекста):
· На какую информацию необходимо обратить внимание? Что станет условием задачи?(Бросают две игральные кости (кубика). У каждого кубика шесть граней. На каждой граниизображены точки (очки). От одного до шести.Выпадение любого количестваочков слу-чайно.Можноподсчитатьобщееколичествовариантови числоблагоприятных вариантов)
· Какиевопросы-заданияможносоставитькэтомутексту?
· Какие знания и умения развиваем, выполняя такие задания?Примерызаданий:
Найтивероятностьтого,чтовсуммевыпадет,например6,7,или9очков.
Если в результате получается бесконечная десятичная дробь – результат округлить до со-тых.
Аналогичноможно подсчитать варианты: произведениеочков равно 6; разность очковравна2.  Идругие.
· Какможносформулировать учебнуюцельнашегозанятия?
· Гдеикогдамыможемприменитьэтизнанияиумения?
Задание:Сформулировать ирешитьзадачи.
image85.png




image86.png




image87.png




image88.png




image89.png




image90.png




image91.png




image92.png




image93.png




image94.png




image95.png




image96.png




image97.png




image98.png




image99.png




image100.png




image101.png




image102.png




image103.png




image104.jpeg




image105.jpeg
Cmoumocms (pyo)

Macca (k2)




image106.jpeg
S — paccmoanue om npucmarnut 4 oo B.




image107.png
S (k)

16
12 /
[~
v
4
2 12 14 16 f(aac)





image108.png
BN W W
S o S h

—-
o0

o

)

w

4

5, (a0)




image109.png
1 memnepamypa (zpao)

20 40 60 80 100 120 140 £ Guun)




image110.jpeg




image111.png




image112.png




image113.jpeg




image114.jpeg




image115.png
Ma3b TurpoBan
Macno rso3guyHoe

Macno asKkanuntosoe

NapadpuH
MeHTON
Kamdapa
BasenuH

0,1
1
3,05
1,8

3,05




image116.jpeg




image117.jpeg




image118.png




image119.jpeg
750

. o

500

500




image120.jpeg




image121.jpeg




image122.jpeg




image123.jpeg




image124.jpeg




image125.png
[IpUMeHeH®ne NPonopuMN

Xumua KynuHapua

Meanuuna nua
TexHonorua / reorpadua

nponopquﬂ —_

usobpasurensoe 4 nwreparypa
exyeerso

6uonorus
Suanka My3biKa

apxuTekTypa




image126.jpeg




image127.jpeg




image128.png
[

20121

009 T 2010~ 2011 ¢




image129.png
‘Oecanoe neverse





image130.png




image131.jpeg




image132.png
#»
7





image133.png




image134.png




image2.png




image3.png
0 1 2 3B 4H >
PucyHoK 1




image4.png
Ia

Venosue

Hr

eticrsue 1

Reficrsue 2





image5.png
W3 IEBSITH MOHET ofiHa (aspiuuBas (Ooee nerkas)
IOJIOXKUTh HA JIBE YALK BECOB [0 TPX MOHETHI

BEChl B paBHOBeCHH?

HET

n3 Gonee nerkoi rpymnmsl MO- TIOJIOXKHTD Ha JIBE YAl BECOB
HET MOJIOKUTh HA BEChI MO OJ1- 10 OJIHO#1 M3 OCTABLUNXCS
HOIT MOHETE Ha Ka)yi0 ualy MOHeT

BECbI B paBHOBECHHU ?

HET JA

Goutee nerkas ((panbLuras)
MOHETa Ha yallle,
KOTOpasi BbILIIE

OCTABLIASICS MOHETA
GanbmnBas

danpumBas monera
onpezencHa?





image6.png




image7.png




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg




image12.jpeg




image13.png




image14.png
Puc. 8

Pewenne:

pucg





image15.png
Puc. 12
Pewenne:





image16.jpeg




image17.jpeg
O B ogankpamsa CopReA v

Barop,

Pusanei

Hosan Paveiia

r

Buwnesuii

Hosac




image18.jpeg




image19.jpeg
TABJIHUIIA YMHOXXEHMU A





image20.jpeg




image21.jpeg




image22.jpeg
v o N ® o

s

pomaiika

posa

AMaus

pomatika
®posa
= nnnus

® Ti0/IbIaH

TIOAIbNAH




image23.jpeg
4

poMatuka
®posa
= s

= rionbnan





image24.jpeg
450
400
350
300
250
200
150
100

® Cankr-TletepGypr
® Mocksa

* Mapik

*Mpara

* Beneuns

® Jlowzon





image25.png
10 cn





image26.png




image27.png
e
? 3—»1

r





image28.png
BE/IMUYAHA (POJIOBOE ITOHATHE)

IIOWAE

BPEMA
¢ MmH Y,
T,
Hegens,
rog, BeK




image29.jpeg




image30.jpeg




image31.jpeg




image32.jpeg
utt
80

pabotsl





image33.jpeg
T}

300 MM pT. CT.
— —¢340 MM pT. CT.

— — — —+390 MM pT. CT.

________ + 450 MM pT. CT.

. 500 MM pT. CT.
580 MM pT. CT.

o 660 MM pT. CT.
780 MM pT. CT.
o




image34.jpeg
CkopocTb Bpema

4 % 20 MuH
CkopocTb Bpema
8 % ? MUH

i





image35.jpeg
—= 100 py6neit

—= 200 py6neit

CkopocTb Bpema

KM
45 — 20muH

PR, S

KM
8= — 10mmH




image36.jpeg




image37.png




image38.png
4 M-




image39.png
A M




image40.png
Q M~




image41.png
1M




image42.png
1 M*




image43.jpeg




image44.png




image45.png




image46.png




image47.png




image48.png




image49.jpeg




image50.png




image51.png




image52.png




image53.jpeg




image54.png




image1.emf

image55.png
el
Ton




image56.png




image57.png




image58.png
24 M-




image59.png
4m

6m




image60.png
12 M*




image61.png
6 M-




image62.png




image63.png




image64.png




image65.png




image66.png




image67.png




image68.png




image69.png




image70.jpeg
234 py6na

3,6 Kr 2 Kr




image71.png




image72.png




image73.png
234D




image74.png




image75.png




image76.png




image77.png




image78.png




image79.png




image80.png
154




image81.png




image82.png




image83.png
=
=

T2




image84.png
=18 = 18 4 45 mun




